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MATHEMATIQUES EN ACTIVITES EN 6éme et Sdme
LE VECU DE DEUX ANNEES AU COLLEGE A. CAMUS

Les mathématiques g¢a ne sert & rien", "J'aime pas la géomdtrie™
ou encore "lLe niveau des éldves bsisse", "ils ne eavent pas
réfléchir. Ils n'ont pas d'idée". Des réflexions déja entenduea de
part et d'autre. Des réflexions d'autant plus réelles que le public
auquel nous nous adressons comporte 50% d'éldves ayant déjh redoublé
au moins une fois wune clesse dans le cycle primaire. Notre
établissement est aitué dans une Z.U.P., elle-méme reconnue comme
zane d'dducation prioritaire.

A plusieurs, nous avons voulu réagir, bénéficiant des expériences
des uns et des.autres, et de la réflexions ‘des IREM. L'arrivde du
nouveau programme en ler cycle nous a permis de concrétiser cette
volonté, et de mettre en place les dossiers qui suivent.

Cette formule de dossiers a été choisie pour regrouper & travers
un thdme donné, une démarche pédagogique compléte

- des activités de recherche permettant de mettre & jour des contenus
mathématiques, des notions lidés au thame,

- des activités d'apprentissage pour acqudrir des notions propres au
niveau des classes de é&me, 5&me,

- des activités de réinvestissement permettant de mettre en oeuvre
ces notions dans différentes situations.

Le fait d'sller jusqu'd une preduction pédagogique a stimulé la
réflexion de 1'équipe. Cette production 8'imposait dans la mesure ol
aucun autre support n'existait, les livres & 1'dpogque, n'étant pas
encore sortis. Chaque dossier était sous la responsabilité d'une
partie de 1'équipe. Les présentations sont donc parfois sensiblement
différentes. Ces différences nous ont paru 8tre plus une richesse
qu'une limite en sachant que la démarche et les objectifs étaient les

mémes.

L'objectif principal a é&été de mettre 1'éléve, la classe fece &
des activités variées utilisant des outils mathématiques. Nous avons
voulu que dans une situation donnde, ils se situent en recherche,
qu'ils soient actifs et mettent en oeuvre un maximum de connaissances
par des dessins, des pliages, 1'utilisation du papier calque,
millimétré..... L'objectif était qu'ils se construisent, & travers
ces activités, leur propre savoir, des images mentales sur lesquelles
pourront se greffer progressivement d'autres savoirs.

Ces dosaiers ne sont ni un modtle de cours, ni un moddle
d'exercices. A la fin de certains dossiera, sont présentéa les
contenus, les savoirs mis en place. Il appaertenait & chacun d'entrs
nous de placer cette mise en forme, de la compléter par d'autres
exercices ou de modifier certaines progressions.

Nous n'avons pas voulu sélectionner, dans chaque dossier, les
activités & priori les plus intéressantes. Nous vous les reproduisons
telles quelles, telles que les éldves les recevaient sous forme de
feuilles polycopides, au fur et & mesure de leur progression. Opérer



un choix, nous a semblé dénaturer le travail réalisé. De plus, nous
n'avions pas le recul nécessaire pour le faire, investis dans la
rédaction de nouveaux dossiers. Cet ensemble de dossier a
certainement ses limites. Certaines sont apparues & 1'utilisation.
Un renforcement sur la maitrise des technigues de calcul a été

nécessaire.
1

S'il est difficile, objectivement, de tirer un bilan de cette
expérimentation, bien que nous l'ayons prévue,nous pouvons témoigner
qu'a la fin des deux années, en général, les éléves ont plus de
facilités dans les représentations graphiques, en géométrie plane,
plus de reptres dans 1'espace, une meilleure orgenisation dsns leur
travail et la cepacité de se mettre en recherche face & un probléme
donné. Nous avons noté moins de progresion dans les calculs

numériques.

Enfin et surtout, nous avons apprécié d'avoir pu travailler en
équipe. En 6dme, (B5-B6), nous étions 6 colladgues & nous lancer dans
ce travail (toutes les classes du collége é&taient cependant
touchdes). Cette annde (B6-87), toute 1l'dquipe des professeurs a été
volonteire pour le continuer en 5&me. Les dossiers qui sont dans ce
fascicule sont tels qu'ils ont été donnés eux éldves, la frappe et
la mise en ordre des différents documents ayant été effectuées par
certains colléguesde l'équipe, ce qui ne fut pes le moindre travaill
‘Au niveau des moyens, nous avons pu bénéficier d'une heure
supplémentaire avec nos éléves (en &tme en B5-86, en S5ame en B6-B87)
et d'une heure de concartation.par semaine, absolument nécessaire
pour la coordination et la critique de notre travail.

La diffusion de notre travail n'était pas, a priori, pour nous
un objectif, d'autant plus que nous nous sommes inspirés d'autres
expérimentations notamment dans le cadre des IREM ou des
publications de 1'APMEP, et que sa réalisation représente plus un
vécu qu'un livre. Mais nous apportons simplement notre contribution,
poussés par la demande de nos colldgues & qui- nous evions présenté
notre travail d'une année lors des journées départementales sur les

programmes de 6Géme.

Notre travail a pu se faire gréce & des apports extérieurs &
1'équipe :
- L'équipe administrative du collége, avec Monsieur le Principal,
Monsieur HALAIS, qui nous a soutenu et régla beaucoup de problimes
matériels,
- La Mairie de la Chapelle-Saint-Luec qui a pris en charge la
reproduction importante des documents,
- le CRDP de Reims qui a pris en charge la publication du premier
fascicule,
- 1'Inspection, avec Monsieur J.P ORTHEAU, qui nous a encouragé dans
notre travail,

- 1'IREM de Reims, qui a été au départ de notre réflexion, et rious a
permis de la confronter avec d'autres équipes académiques, ou dans
d'autres académies, et, en particulier son directeur, Monsieur B.
TURCO, qui =a pris en charge les problémes matériels de la
publication et de la diffusion de ces différents documents.

- et avec |'aimable participation de notre collaboratrice : Madame Colette
KORALEWSKI-THIERUS de I'IREM de Reims



Jean-Paul VICTORY qui nous quitters en juin 87, paur le beau soleil de
Toulouse, et qui a fait un travail particulidrement lourd et important eu
nivesu de la frappe, et de la présentation des différents dossiers.

L'équipe restante continue !.

Si notre travail vous interesse, et si vous désirez recevoir le fascicule
4, qui comprendra les 3 derniers dossiers de Sdme et les 3 premiers ds
4dme, et qui sera diffusé en novembre-décembre 1987, faites le savoir & :

IREM DE REIMS
(Faculté des Sciences)

Moulin de la Housse
51100 REIMS



fFascicule 1

{CRDP de Reims) 1 - Nombres et écritures, opérations, probl2mes.

atme Edition 1088 |2 -
(IREM de Reims) (A. FINET)

Fascicule 2

(IREM de Reims) B8 - Symétrie orthogonale (ou axiale ?)

Contenu des différents fascicules

Dossiers réalisés pour la 62me (1985-86)

Pierre BISSEY Frappe des documents : Pierre BISSEY

Alain BOUTONNET Alain FINET
Jean-Claude DUPERRET ) Jean-Paul VICTORY
Alain FINET

Gérard PAPA Suivi et coordination : Alain FINET
Jean-Paul VICTORY Jean-Claude DUPERRET

Tests avant formation + grilles de capacité.
(A. BOUTONNET, J.C DUPERRET, A. FINET)

(P. BISSEY)

Pavages et aires. Introduction & la géométrie plane et & la
symétrie axiale.

3 -.Repérage sur une demi-droite, dans un quart de plan
(J.C DUPERRET)

4 - Représentation et organisation de donndes. Introduction des
fractions .
(J.C DUPERRET)

5 - Proportionnalité.
(A. BOUTONNET, J.P VICTORY)

6 - Parallélépipdde rectangle et cube. Géométrie dans 1'espaca.
(P. BISSEY, G. PAPA)

6bis - Calculatrice.
(A. FINET)

7 - Construire en géométrie plane.
(J.C DUPERRET)

(D. ANTOINE, J.C DUPERRET)

9 - Problémes et équations.
(P. BISSEY)

10~ Angles et triangles
(A. BOUTONNET, J.P VICTORY)

11~ Repérage sur une droite. Introduction des relatifs.
(J.C DUPERRET)

12- Repérage dans le plan
{J.C DUPERRET)

Remarques importantes : Dans la rdalité, nous n'avons pu faire que les dossiers 1 & 8

en 6éme. Aussi avons-nous modifié le contenu et les objectifs des dosaiers
9 & 12 de manidre & couvrir un certain nombre de points du programme de
Séme & l'intérieur de ceux-ci {en particulier le dossier 10, esngles et
triangles). ,

Le dossier "calculatrice" ne se fait pas d'une traite, mais s'dtale tout au
long de l'année (ne serait-ce que pour une question pratique de gestion du

"parc calculatrice")



Dossiers réalisés pour la 5éme (1986-87)

Equips : Pierre BISSEY Gérard GENTHON Fragpe des documents :
Alain BOUTONNET Bernard HAMPE Pierre BISSEY
Robert CHAPOT Gérard PAPA Bernard CHARLAILX
Bernard CHARLAIX Jeen-Claude VICTORY Gérald GENTHON
Jean-Claude DUPERRET Jean-Paul VICTORY

Suivi et coordination @
Jean-Claude DUPERRET

Fascicule 3 13 - Addition dans les relatifs
(R. CHAPOT, G. GENTHON)

. 14 - Fraction (simplification, addition, multiplication, applications)
(IREM de Reims) (B. CHARLAIX, B. HAMPE) '

labis- L'espace et 1'art moderns.
(P. BISSEY, C. RICNRDEAU)

15 - Géométrie dans l'espace (prisme droit et cylindre de revolution)
(P, BISSEY, J.C DUPERRET)

16 - Soustraction dans les relatifs. Simplification d'écriture.
(R. CHAPOT, G. GENTHON)

17 - Constructions et transfarmations en géométrie plane. Symétrie

centrale.
(D. ANTOINE, J.C DUPERRET)

Fascicule 4 18 - Distributivité. Calcul numérique et littéral
Proportionnalité

Pourcentages

Equations Sbme
Echelles 4tme
Aires et volumes

Contréle de certains acquis de Skme

N =
o v
11

(IREM de Reims) 21

[
Wl
11 11

Le découpage en dossiers n'est pas non plus ici le reflest exact de notre
progression. En particulier, le dossier 14 bis a été réalisé trds tét dans
1tannée (en octobre-novembre) pour pouvoir étre réinvesti dans le dossier
15 au mois de février.

D'autre part, nous avons souvent mené de front 2 dossiers, l'un de type
calcul, l'sutre de type géométrie ce fut le cas notamment pour les
dossiers 14 et 15, et pour les dossiers 17 et 16-18. Nous avons enfin
utilisé une grande partie du ler trimeste pour les dossiers 8
(réinveatissement), 9, 10, 11 initialement prévus pour la 6&me.

Et aprés ?

Bien que s'smoindrissant (suppression de postes !) et malgré le départ
d'éléments particulidrement dynamiques :

Alain FINET, qui nous a nuitté en juin 86 pour 1'informatique, et ensuite
pour le lycée, et qui fut un des éléments moteur du projet édme.



N® DOSSIERS NIVEAU DATE PARUTION
5 24 - Projection. Initiation & la démonstration
25 - Multiplication et division dans les relatifs en
écriture décimale et fractionnaire. Distributivité.
Factorisations simples
26 - Projection orthogonale. Cosinus
27 - Addition et soustraction dans les relatifs en écri- 4&me Mars 1988
ture décimale et fractionnaire. Double distributi-
vité, Identités remarquables
28 - Application linéaire (1)
29 - Translations, vecteurs et parallélogrammes
30 - Indices
6 31 - Puissances entigres d'un nombre relatif
32 - Le triangle rectangle
33 - Puissance de 10
34 - Application lindaire 2 4éme Mai 1988
35 - La sphere
36 - Statistiques en 4&me
37 - Les rotations

Commande & envoyer & 3

Préciser : n® des fascicules commandés

IREM de REIMS
Moulin de la Housse
B.P. 347
51062 REIMS CEDEX

nombre de fascicules

Donner votre adresse "professionnelle"

(Prix des fascicules : 20 F)
Frais + § F/Fascicule
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NTRODUCTION

" - Comparer deux nombres

- Additionner, soustraire
- Multiplier
- Diviser
'4/"/} - Résoudre un probl&me
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RESULTATS DU TEST de rentrée, donné en septembre 1988 a tous
les éléves de sixiéme du collége (202) pour alder & déterminer
ceux susceptibles d'&tre orientés en 6°-5° en trois ans.

Niveau
Insuffisant Satigfaisant Trés satisfaisant

Comparer deux 14 47 141
nombres 7 % 23 % 70 %
Additionner, 6 77 119
gsoustraire 3 % 38 % 59 %
51 75 76
Multiplier o5 9% 37 % 38 %
43 95 64
Diviser 21 % 47 % 32 %
Résoudre un 105 70 27
probléme 52 % 35 % 13 %

en conclusion : la plupart des éléves a su comparer, additionner,

soustralire ;
le quart n'a pas su multiplier, diviser ;

la moitié n'a pas su résoudre un probléme

simple.



NOM

PRENOM

CLASSE

|PREMIER EXERCICE| : Compldte en utilisant 1'un des symboles

suivants <

5'9 ssese 12
5,07 eeees 3,12

7,59 ssoen 7,95

ou » ou

6,02 .eees 6,020000

1243

LN N NN 5843

4,739 XX E X 4,74

[DEUXIEME EXERCICE| : Pose et effectue les opérations suivantes :

1048 + 4307

18,3 + 9,07

4281 - 3457

l

[TROISTEME EXERCICE| : Détermine les nombres & metire & la place des
pointillés pour avoir les égalités sulvantes :

432 + 400 = T52

Opération

r:o- - 3’72 = 21’5

Opération

(QUATRIEME EXERCICE| : Effectue les multiplications suivantes :

428 x 109

Opération

0,57 x 3,9

Opération




(CINQUTEME EXERCICE| : Détermine le quotient exact de la division
sulvante :

456 : 12 Opération

[SIXTEME EXERCICE| : Effectue la division suivante & un dixidme
prés par défaut :

156 : 18 Opération

[SEPTIEME EXERCICE| : Un jardin est rectangulaire, Voicl ses
dimensions et un plan,
A AB:JGm;BC=12mB
1,5 m

D 4 m

Je mets du grillage tout autour sauf pour un
portail de 4 m et un portillon de 1,5 m.

a) Périmdtre du jardin.

b) Calcule 1la longueur du grillage & acheter.

c) Si je plante 1la moitié de ce jardin en
pommes de terre, quelle est la surface
utilisde ?




Progresgsion 6éme

Période Dossier )
(durée en ne Titre semaines
ler trimestre
1 Addition, soustraction, 4
(71 | multiplication
2 début Pavage, Géométrie plane, alre 3
Toussailnt
2 fin ; 1
(61 3 Repérage sur une demi-droite
4 début Organisation de données 2
2éme trimestre
) 4 fin " | 1
5 début Proportionnalité 3
Février
5 fin " 1
) Géométrie dans l'espace 4
Equations 1
3éme trimestre
7 Point, drolte, cercle 3
(11) 8 Symétrie orthogonale 3
10 Angles 3




Progression 5éme

Période Dossler Titre Durée en
(durée en ne semalnes
semaines)
ler trimestre
11 Repérage sur la droite 3
(7) 12 Repérage dans le plan 2
13 début | Addition dans D 2
Toussaint
13 fin " 1
(6) 14 Fractions 4
15 début Géométrie dans 1l'espace 1
2éme trimestre
(4) 15 fin " 3
16 début Soustraction dans D 1
Féevrier
(6) 16 fin " 3
17 début Symétrie centrale 3
3éme trimestre
17 fin " 1
18 Distributivité, calcul littéral 3
(11) 19 Proportionnalité 3
20 Pourcentages 3




Progression 4éme

W
Période n° du
(durée en dossier| Titre Durée en
semalnes) semaines
ler trimestre
21 Equations 1
(7) 22 Echelles 1
23 Alire - Volume - Dilatation 3
24 Projection - Droite des milieux 2
Toussaint
25 Relatifs : multiplication 2
division
distributivité
(6) 26 Projection orthogonale - Cosinus - 2
Hauteur |
27 Relatifs : addition 2
soustraction
ordre
2éme trimestre
28 Application linéaire n®1 2
(4) 29 Translgtion - Vecteurs - 2
Parallélogrammes
30 Indices 4 la maison
Février g
31 Puissances 1
(6) 32 Pythagore 2 '
33 Puissances de 10 1
35 Sphére 2
3éme trimestre |
34 Application l1inéaire n°2 2 |
36 Statistiques 1,5
(11) 37 Rotations ~ Polygones réguliers 3
38 Problémes de plus courte distance 1,5
39 Equations 1
40 Inéquations 1
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DOSSIER N°1

Les nombres entiers naturels

TITRE:

PREREQUIS

Les nombres décimaux

Il 6
Il

H 25 26 27

- Lire

- Bcrire un décimal

- Additionner

- Soustraire " 0BJECTIFS

- Multiplier - Mettre au point 1'écriture et la lecture d'un entier,
1 d'un décimal.

- Consolider le sens et les techniques de +,-,x sur les
nombres entiers puis les décimaux.

- Utiliser des tableaux.

- Revoir les unités de longueur.

- Etude d'une gravure en introduction aux carrés
magiques.

- Aborder quelques éléments d'histoire des
mathématiques.

- Proposer des exercices de difficultés croissantes :
- pour s'entrainer, pour chercher.

.. »s \ “ == ; ._ G L R

4 REALISE PAR:

Pierre BISSEY
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DOSSIER 1

INTRODUCTION ET COURS

EXERCICES D'INTRODUCTION

EXERCICE 1 : Forme chaque montant d'argent avec le moins possible
de billets et de pléces. Recopie puis compléte ce tableau :

500F 200F 100F | 50F 20F 10F 5F 2F 1F l

' 653F -

1 345F !

2 900F f {

426F | ]

_399F L] I

EXERCICE 2 : Recople et compldte ce tableau :

|m1111ers centaines dizaines unités Nombre entié;j

.3 12 4 5 4 245 |
2 B 66 33 4

3 56 2] ]

8 25 14 |

) _ 9 9 10 j

EXERCICE 3 : Ecris en chiffres les nombres entiers suivants

huit ; trente-neuf ; soixante-sept ; quatre-vingt-quinze ; deux
mille trois cents ; neuf cent trois ; un million ; deux cent soi-
xante-cing mille six ; un milliard i trois mille soixante-dix-sept.

EXERCICE 4 : Lis puls écris en toutes lettres les nombres entiers
suivants 645 ; 2 352 ; 1 003 001 ; 96 ; 23 027 ; 296 385.

EXERCICE 5 : Quelques problémes :

a) Quel est le périmétre d'un rectangle dont la longueur mesure 4cm
et la largeur 2,5cm ?

b) Combien Pascal doit-il payer pour l'achat d'un journal & 6,50F
et d'un paquet de bonbons & 3,40F ? Il donrie & la caissiére un
billet de vingt francs. Combien doit-elle lul rendre ?

‘c) De combien de carreaux est formé un rectangle de quatre carreaux
de long sur trois de large ? ]

d) Un self n'offre le choix qu'entre trois menus mais avec cing
desserts possibles. Finalement,combien de menus peux~-tu inventer ?

EXERCICE 6 : Recopie puis compléte la table de multiplication :
|

que 3x2=6,

—t En est-1l1 toujours ainsi ?

51 oui, une partie de la table
est inutile. Hachure-la.

0’ 1| 2(3|4|5]6]... Tu peux constater que 2x3=6 et
|

© ©| o 1| oo ] o | s




1-0!

EXERCICE 7 : Recopie et compléte les schémas sulvants :

_510 x}O x}O 35
- ) *
x10 x10 x10 x10
£ —4¢— 2 700 ¢ -+
x10 x10 x10 x10

643 a pour ordre de grandeur

56 "
1 845 "
776 "
32 n
117,9 "
852,37 "
848,37 "

600.

EXERCICE 8 :"Ordre de grandeur d'un nombre" Compléte les phrases :

EXERCICE 9 : Dans ce tableau, découvre sans faire. le. calcul la bon-

ne reponse.

calcul & faire réponses proposées
18,27 + 8,5 26,32 2 677 19,12 267,7
50,7 - 6,8 439 4,49 42,1 43,9
27 x 4,9 31,9 132,3 523

26,77
44,1

1 032,3 132,7

DES FRANCS ET DES CENTIMES !

10 francs = 1 00O centimes
5 francs = 500 centimes
2 francs = 200 centimes

1 franc
1/2 franc

100 centimes
50 centimes

50 centimes
20 centimes
10 centimes
5 centimes

0,50 franc
0,20 franc
0,10 franc
0,05 franc

0,50

0,5 0,20 = 0,2

0,10 = 0,1



DOSSIER 1

ADDITION
SOUSTRACTION
MULTIPLICATICON

I- LIRE, ECRIRE UN NOMBRE ENTIER

Les chiffres de la numérotation décimale sont : 0;1;2;3;4;5;6;7; 8et9. Le nombre entier
827 se lit : trois cent vingt-sept.
C’est : utrois cent plus vingt plus sept»
300 + 20 + 17
«trois centaines plus deux dizaines plus sept unités»
(3x100) + (2x10) + {(Tx1)
On écrit les deux égalités :
327= 300 + 20 + 17
327=(3x100) +(2x10) +(7Tx 1)
3 centaines
2 dizaines
T unités
Dans le nombre entier 327 : le chiffre des centaines est 3
le chiffre des dizaines est 2
le chiffre des unités est 7
Les nombres entiers pairssont :0;2;4;6;8;10;12..
Les nombres entiers impairssont : 1;83;6;7;9; 11 ..

II - QUELQUES NOMBRES ENTIERS PARTICULIERS : LES CARRES PARFAITS

Il y a environ 2 600 ans, des grecs ont eu Iidée de représenter les nombres entiers par des groupes de
points. Par exemple 1 est représenté par . ; 2 par .. ; 3 par ... Ils se sont intéressés plus parhcuhéremen!:
aux nombres qu’ils pouvaient représenter par des groupes de points formant un carré. I1 y a le carré
formé d'un seul point. Dessine-le sur une feuille. Il est composé de 2 rangées de 2 points, de 4 points :
2 x 2 = 4. Dessine un carré dont chaque c&té est formé de 3 points. I est composé de ... Recommence
& trois reprises. Tu obtiens ainsi les nombres entiers : 1 ; 4 ; 9 ; 16 ; 25 ; 36 dont on dit qu’ils sont
des carrés parfaits.

Onécrit: 12 qu'onlit : unaucarré  avec12= 1

22 » :deuxaucamé avec22= 4
32 ” :troisaucarré avec3Z2= 9
42 »  : quatre au carré avec 42 = 16
52 " :cinqaucarré avec 52 =25



IIl - LIRE, ECRIRE UN NOMBRE DECIMAL

On peut écrire d’autres nombres en placant une virgule.
Par exemple : 32,7

le chiffré des dixiémes est 7

le chiffre des unités est 2

chiffre des dizaines est 3
La partie décimale est 7 et la partie entiére est 32.
0,1 est un dixiéme
0,01 est un centiéme .
0,001 est un milliéme
0,0001 est un dix-milliéme
Le nombre décimal 64,108 se lit : scixante-quatze unités cent huit milliémes. I] est pratique d’utiliser
la disposition en colonnes pour placer des nombres décimaux :

/ »

EXERCICE 1:
Recopie ce tableau et place les décimaux suivants : 5,004 ; 734,9 ; 207,05 ; 0,032 ; 16 000.
64,108 = (6x10)+(4x1)+(1x0,1)+ (8 x0,001)
6 dizaines 4 unités 1 dixiéme 8 milliémes
Ecris de la méme fagon ces cinq décimaux.



IV - ADDITION ET SOUSTRACTION

1) Sens de l'addition
Exemple 1 : les cotés d*un rectangle mesurent 4 cm et 2,6 cm. Pour trouver son périmétre, on effectue

la somme : 4 + 2,5 + 4 + 2,5. On trouve 13 cm. L’opération effectude est une addition.
Exemple 2 : Pascal a acheté un joural 4 6,50 F et un paquet de bonbons & 3,40 F. Pour payer ces
achats, il doit calculer la somme : 6,50 + 3,40. Il doit payer : 9,90 F. Pascal a effectué une addition.

2) Technique de l'addition
Pour additionner deux ou plusieurs nombres, on peut utiliser la disposition en colonnes. Mais il est

plus simple de poser ainsi les additions :

31,25 135 Ondit:5etl 6
+ 23,7 + 281 det8 11
je pose 1 et je retiens 1
54,96 316 l1et2 3
EXERCICE 2 :

Calcule : 243,601 + 40,498 ; 2 857,6 + 486,39 , 203 +5,4; 0,43 + 0,027 .
Sur une route, un cycliste va de la borne kilométrique 42 & la borne 61. Quelle est, en km, la distance
parcourue ? Combien de bornes kilométriques puis hectométriques a-t-il rencontré ?

1) Sens de la soustraction
Fxemple . Khadija achéte pour 82 F de fournitures scolaires. Pour payer, elle donne un billet de 100 F
a la caissiére quilui rend 18 F. 18 est la différence des nombres 100 et 82. L’opération effectuée est une

soustraction : 100
— 82

18

4) Quelques schémas

281 + 36 = 316 281—; 39— 316
316 — 35 - 281 316 —( 3)——»-281

EXERCICE 3 :
Compléte les schémas ci-dessous.

—8 +17
4 | R
|_- 54 7 14 25 B 3é
12 64 50 41
32 B 100 3 50
100 100 42 106
14 32 19 18

/ /

EXERCICE 4 :
Calcule 243,501 — 40,498 ; 2 857,63 — 485,394 ; 203 — 5,4 ; 85,6 — 77 ; 0,487 — 0,0207



V - MULTIPLICATION

1) Sens de la multiplication
Exemple 1 : un rectangle de quatre carreaux de long suy trois de large est formé de 12 carreaux.

4 rangées de

3+3+3+3=8x4
3 carreaux = 12

titd

Exemple 2 : si on a le ¢thoix entre 3 menus comprenant b desserts possibles, on peut former 15 menus
différents.

.

3 P
\ g b+b+5=5x38
5 - = 15

Dans ces deux cas, on a effectué une multiplication. Le nombre entier 12 est le produit des nombres
entiers 3 et 4. 15 est le produit des facteurs b et 3.

2) Technique de la multiplication

46  Ondit: 7 fois b 35 12,48
x 7 je pose b et je retiens 3 x 382
p— 7 fois 4 28 T aaag
316 28 et 3 81 33126
45x 7 = 316 et
12,48 x 3,2 = 39,936 39.936
EXERCICE 6 :

Calcule : 265 x 324 ; 271 x 50 ; 413 x 206 ; 1 300 x 4 060 ; 38,68 x 4 600 ; 80,9 x 80,86.
23,7x 10 2700x0,1 32,4x0,1

23,7 x 100 2700x 0,01 32,4 x 0,01

23,7 x 1 000 2 700 x 0,001 32,4 x 0,001

Enonce les régles que te suggérent ces derniers résultats.
Compléte ces multiplications & trous :

. 934 7438
X . SR

71..6 cen. 2
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EXERCICE 7 :
Recupie et compléte les tableaux et schémas suivants :

(x4 & X7 .
e. .. : 427_::18

poirlo [ 1 /2 (38 a6 ]..]al. . M
oubls

[.IOu S pour
uivan récédent
EXERCICE 8 ; ,
Par quel nombre faut-il remplacer x pour que l'on ait :
17+x24] — x-= 12283+x=80,1 —» x= 1X+4067=1 —w x=

VI - QUELQUES MOYENS DE CONTROLER UN CALCUL

1) Conirdle de 'ordre de grandeur
L'utilisation d’ordres de grandeur permet d’obtenir rapidement un ordre de grandeur du résultat d’une
opération.

37 — 40 328 — 30
+106 — 100 x 7 — x 7
142 140 229,6 210

2) Contrdle du dernier chiffre
41,27 x 11,79 = 486,6387 car 7 x 9 = 63 et le dernier chiffre est 3.

3) Contréle par neuf

ATTENTION : un contrdle ne prouve pas qu'un calcul est exact !

EXERCICE 8 :

Calcule 41 x 12, Voici dix réponses proposées pour le produit : 41,27 x 11,79. Avant d’effectuer le
calcul, trouve les réponses qui sont certainement fausses. 48,66733 ; 48 657,33 ; 0,4926 ; 486,5738 ;
4,86573 ; 486,6223 ; 873,6033 ; 486,5837 ; 1 145,6313 ; 63,06. Quelle est la réponse exacte ?



VII - MESURER DES LONGUEURS
Pour donner les dimensions d’'un dessin, les unités de longueur les plus utilisées sont le décimétre, le

centimétz:e et méme le millimétre. Sur le terrain, les unités de longueur utilisées sont le kilométre,
’hectométre, le décamétre et le métre, Schéma et tableau facilitent I'écriture de la mesure d’une

longueur selon PPunité choisie :
@ @
mesure d'une mesure d'une

I menures d'une mesure d’une mesure d'une mesure d'une
1 longueur en dm longueur an cm longueur en mm

ongusur en km longueur en hm longueur on dam longueur en m

km | hm | dam | m | dm | cm | mm 1km =10 hm 1hm = 0,1 km
1km=1000m lm =0,001 km

2 3 1 lhm =10dam l1hm=100m
1 9 0 b 1m =10dm 1dm=0,lm
im =100cm lem =0,01m
2,31 hm = 23,1 dam ; 19,05 m = 1 905 em lm =1000mm 1mm=0,00lm
EXERCICE 9 :
Compléte les égalités suivantes :
23%cm=...m 08 m=...cm;0032km=...m;
02hm=...dm; 9cm=...m ;47,1%9em =...m.
066km+3lhm =...m ;46cm+3Tmm=...m;
08lm+23lmm=...cm ;0,03km+24m-=...dm;
6Tmm+66dm =...dm ;67em+0,70m =...cm.
EXERCICE 10 :
Compléte la facture suivante aprés ’avoir recopiée.
Désignation Quantité Prix en francs Montant en francs
Tissu 4,60 m 32,60Flem
Ruban 3,6 dam 0,60Flem
Mouchoirs 42 25,00Fles 6
Gants de toilette 11 5,95 F piéce
Serviettes 12 69,95 ¥ la paire
Total

Calcul mental : 27 + 11 ; 49 + 11 , 117 +11 ;887 + 11167 +11; 249 + 11; 317 + 11; 93 + 107 ;
82 + 218 : 177 + 423 ; 437 + 23 ; 165 + 245 , 257 + 847 ; 437 + 223 ; 366 + 84 : 466 + 35 : 367 + b4 ;

75—2;28—6;113— 12,69 —27 ;84 —14;52~9;22—18;63—37;94—36;284—94;

7Tx10;7x20 7x40;7x70;9x10;9x30;9x70;9x80;:9x700;9x900:36x2;46x2;
148x2;126x4;248x4;264x2;643x2;83x4;62x8;:63x8. '



SAVOIR CUMPIER E'' MESURER 1-7

Les chiffres de la numération décimale sont : 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9.

Le nombre eniier 327 se lit : trois cent vingt-sept.

C'est : trois cent plus vingt plus sept.
le chiffre des unités est 7

327 = 300 + 20 + 7 le chiffre des dizaines est 2
327 = (3 x 100) + (2 x 10) + (7 x 1)|le chiffre des centaines est 3

le nombre'décimal 64,108 : soixante-quatre unités cent huit milliémes
la partie décimale est 108 ; la partie entiére est 64.

64,108 = ( 6 x 10 ) + (4 x 1 ) + ( 1 x 0,1 ) + ( 8 x 0,001 )
6dizaines 4 unités 1 dixiéme 8 milliémes

ADDITION ET SOQUSTRACTION
2 8,1 On dit : 1 et 5 —» 6

+ 4,5 8§ et 4 —> 12
Je pose 2 et je retiens 1
3 2,6 let2 —3

28,1 + 4,5 = 32,6. 32,6 est la somme des termes 28,1 et 4,5.
281 + 35 = 316 281 ———@ 53— 316 og1

316 - 35 = 281 316 ——(Z35)——> 281 t\“C:ED-”/Ils
281 est la différence des termes 316 et 35,

MULTIPLICATION
4 5 On dit : 7 fois 5 —» 35 1 2,48
% 7 Jje pose 5 et Je retiens 3 X 3,2
7 fois 4 —> 28 —
315 28 et 3 —» 31 2 4 9686
45 x 7 = 315 3744.
12,48 x 3,2 = 39,936 39,936

39,936 est le produit des facteurs 12,48 et 3,2,

CONTROLEE un calcul avec - l'ordre de grandeur 3 4"”_—\;
~ le dernier chiffre x2 4
- la "preuve par 9" 1 3 B

/——-/—\\ -
SEJ

MESURER DES LONGUEURS

e o T O T I O

esure d'une esure d'une esure d'une esure d'une | imnesure d'une eaure d'une mesure d'une
longueur ert ki llongueur en h ongueur en dan|

Longueur en rf [longueur en drj [longusur en om longueur en m

km hm dam m dm cm mm 1lkm = 10hm lhm = 0,1km
lkm = 1 O00Om Im = 0,001km

2 3 1 lhm = 10dam 1hm = 100m

1 9 0 5 Im = 10dm l1dm = O,1m

1m = 100cm lem = 0,01m
=1 000mm 1mm = 0,001m

2,31hm = 23,1dam ; 19,05m = 1 905em., 1m



EXERCICE 1
un million

quatre-vingt-six milliémes ;

DOSSIER 1

TEST

: Ecris & l'aide de chiffres les décimaux suivants :

: vingt-neuf mille trente-quatre unités sept milliémes ;
cent trente-quatre unités quatre-vingt-

selze centiémes ; soixante-dix-sept ; mille cinquante-six unités
cinquante~sept milliémes ; quarante-six mille.

Additionne ces sept décimaux.

EXERCICE 2
14 + 3 17
17 5 22

[ |

EXERCICE 3
Frgae |

: Compléte avec le signe qui convient :
14 3 = 42 9 4 = 5 9 4 = 13
18 6 = 108 47 5 = 42 10 10 = 100

: Compléte les schémas
15

<t/

6 518 6 18
15—C )>—5 7 77

EXERCICE 4 :
31,27 + 5,213 = ...

5
24 4

Compléte les égalités et les opérations & trous :
3 436 x 237 = ... § 23,07 x 7,02 = ...

« « 95 7438 . 6 49
+ 430, X . X . O
8 0 - 1 - L] L ] - 2 - 8 [ ] L] [ ] L ]
EXERCICE 5 : Compléte l'opération en écrivant en face l'opération
effectuée : 5 4 7
+
5 1
X 7
7 7
8
4 0
0 €5
EXERCICE 6 : Recople et compléte la facture suivante :
ARTICLES QUANTITE PRIX UNITE PRIX
classeurs 5 21,00F
pellicules photo 8 36,45F
trousse d'outillage 1 358,95F
cassettes 22,00F
Totel 909, 5&EF

EXERCICE 7 :

—

71/”’JK]!,'"“ﬁ.../’f

Recopie et comfléte le schéma sulvant

(x

o

_/
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EXERCICES NIVEAU A

EXERCICE 1 :
Ecris  l'aide de chiffres les décimaux suivants : sept-cent trente huit mille six cent neuf ; deux milliards ;

quarante-trois mille deux ; cing mille cent trois ; quatorze unités vingt-huit centiémes ; vingt-neuf
milliémes ; trente-trois unités trois cent trente-trois dix-milliémes.
Compléte les phrases suivantes :

2 341,9678 — 1 est le chiffre des . .
2 est le chiffre des. . .
3 est le chiffre des . . .

EXERCICE 2 :

Jean casse sa tirelire qui contient des piéces de monnaie. 11 trouve : une piéce de cing centimes ; cing
piéces de dix centimes ; deux piéces de vingt centimes ; huit piéces de un francs ; deux piéces de deux
francs ; trois piéces de cing francs et deux piéces de dix francs.

a) Combien y-avait-il de piéces dans la tirelire ?

b) De combien d’argent dispose Jean ?

Exprime ce montant en centimes, puis en francs.

EXERCICE 3 :

Un client achéte pour 87 F de fournitures scolaires. Pour payer, il donne un billet de 100 F i la caissiére.
Pour lui rendre la monnaie. la caissiére compte de deux facons :

a) 87 F et1F [et2F | et10F 13 F

endisant : HE F B0F 100F

b) 100 - 87 = 13 1Fet2Fetl0F

e de
Tu remplaces la caissiére et, en utilisanﬁces deux fagons, tu vas rendre la monnaie
« sur 10 F 4 des dépenses de 8,50 F ;6,75 F ;7,30 F ;
oBurl00Fa:83F;6580F ;3245 F ;63,80F.

EXERCICE 4 :
Compléte le tableau puis effectue les sommes :
m dm cm mm

3,647 m cm

7.24m mm

15 mm dm

0,76 m + 231 mm cm

34cm+ 0,83 m+ 7Tmm l cm
EXERCICE G :
Reproduis et termine ce bon de commande :

Désignation Quantité Prix unitaire Montant

Essuie -mains 4 2160F

Draps housse 3 47860 F

Taies d’oreiller 2 2700 F

Torchons 7 6,16 F

Total I
Compléte ces tickets de caisse :
Salle Bains 48,60 6 Lait UH.T. 3,48
Couture 4,65 Salle Bains 26,20 6 Badoit 125¢1 2,45
Crémerie C? Salle Bains 93,00 Badoit 126c 2,46
Total 11,40 Total 167,70 Hygien-Beaut 6,10
Espéce 11,40 Espéce 100 Total
Rendu
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EXERCICE1 :.
Nathalic casse sa tirelire. Elle trouve : vingt-cing piéces de cing centimes ; trente-huit piéces de dix

centimes ; quarante-trois piéces de vingt centimes ; cent soixante et une piéces de cinquante centimes ;
soixante-seize piéces de un franc ; treize pidces de deux francs ; douze piéces de cing francs ; 7 piéces
de dix francs.

a) Combien y-avait-i! de piéces dans la tirelire ?

b) De combien d’argent dispose Nathalie ?

Exprime ce montant en centimes puis en francs.

EXERCICE 2 :
Reproduis et compléte cette facture :
Désignation Quantité Prix Montant
Draps 3 67,00 F piece
Tissu 3,60m 3750 Flem
Mouchoirs 36 25,00 Fles 6
Serviettes 3260 Fles 3
Total 583,50 F
EXERCICE 3 :

Dessine le cactus dans sa quairiéme année et calcule le nombre de tubercules les années suivantes
jusqu’a la huitiéme.

LT % \\’/ g
\\f. '\I\

1ére année 2&me année 3éme année 4éme année
1 tubercule 3 tubercules T tubercules
EXERCICE 4 :

La technique utilisée par les grecs a permis de découvrir des propriétés arithmétiques.

a) Nous commencons par {un carré de) 1 point.

b) Dispose 3 points en équerre de fagon 4 former un carré de 4 points.
¢} Dispose 6 points en équerre de fagon & former un carré de 9 points.
d) Dispose 7 points en équerre de fagon a former un carré de 16 points.

Recopie ce dessin et poursuis cette opération 4 deux
reprises.

nombre de points 1 3 b 7
en équerre e |

7T |9 | 16

nombre de points
formant un carré

Reproduis ce tableau et poursuis-le & cinq reprises.
Que peux-tu dire des nombres de la 1ére ligne ?
de la 2éme ligne ?

Ecris les cing égalités suivantes puis énonce la propriété trouvée. Déduis-en la somme des nombres
impairs jusqu’a 99 puis 1a somme de tous les nombres entiers jusqu’a 100.
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EXERCICE 1 :
Une voiture consomme en moyenne 9,5 litres de carburant aux 100 km. Quelle est la consommation

de la voiture pour un voyage de 600 km ? Quelle est la dépense du conducteur #'il paye le carburant
5, 65 F le litre ?

EXERCICE 2 :
Un marchand de fruits achéte 50 kg de mirabelles 4 6,32 F le kg. 1l les revend 8,50 F le kg. Mais il ne

peut revendre 5 kg de mirabelles qui se sont abimées. Quel est son bénéfice ?

EXERCICE 3 :
Les mathématiques, c’est aussi du chinois ! Les chinois, il y a moins de 2 000 ans, sont allés encore plus

loin que les grecs. Pour eux, il n'y avait pas de barriére entre arithmétique et géométrie. Ils ont utilisé
une technique qui tient du puzzle pour résoudre des problémes de géométrie mais aussi d’arithmétique.
Examinons ensemble le probléme suivant :

uCalculer la somme des nombresde 1 4 100 »

Additionner serait bien fastidieux. Le mathématicien chinois a congu ce probléme de la maniére sui-
vante :

le nombre 1, c’est la hauteur de la premiére marche d’un escalier ;

le nombre 2, c’est la hauteur cumulée des deux premiéres marches ;

et ainsi de suite jusqu’a la centiéme marche.

Il prend ensuite deux exemplaires de cet escalier et les met téte-béche de fagon & les emboiter l'un

dans |’autre, sans les faire se recouvrir.
Voici le dessin d’un escalier i b marches et celui de deux escaliers accolés téte-béche :

Dans ce cas on obtient

un rectangle de 5 sur 6.
o
f
On peut écrire les égalités :
(1+2+3+4 +b)+(1+2+83+4+5)=~5x6
2x(1+2+8+4+5) = 56x6
(1+2+3+4+05) 6x6
2
1+2+83+4+5H = 156
A toi de résoudre le probléme posé (4 1'aide de cette méthode).
EXERCICE 4 : Figures géonumériques :
Dispose les entiersde 1 4 8 Dispose les entiers de 1 2 9
de facon & obtenir un total de facon & obtenir un total
de 12 sur chaque ligne ou de 20 sur chaque c6té du

colonne. triangle.
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LRRRCICE T :
Bers a Paide de chiffres los décimaux suivants @ irente-neul ille trois cent di~-sept unités
; quatre-vingt-six milliémes ; soixante-dix-huit  trente-trois unités trois vent trente-trois

milliems ; cent mille sept.

Additionne ces cing nombres décimaux.

EXERCICE 2 :
Feris (ous les nombres entiers de deux chiffres dont le chiffre des dizaines est double de celui des

unités.
Parmi ceux-ci, quels sonl ceux que tu peux écrire sous Ja forme d’un produit dont 7 est un facteur.

dustifie lu réponse par des égalités.

EXERCICE 3 :
Agneés et son frore Alain invitent des amis.
Agnés dispose de 24,50 F. 11 lui manque 6,70 F qu’elle emprunte i ses parents pour pouvoir acheter

12 tartelettes.

Adain, g disporse de 12.70 F, achote avee celte somme le plus grand nombre possible de litres de jus
e fruits u 2,80 I

ut Quel est e prix des 12 {artelettes ?

i) Quel est le noinbre de jus de fruits «;u’Alain a acheté ?

r} Combien reste-t-il a Alain aprés cet achal ?

1) Combien Agnas et Alain ont-ils dépensé ?

EXERCICE 4 :
I'veopice et compléte la facture suivanto :

articles guantité prix montant
) livres 1 12.99 F
rahiers 12 260Fles3
hesites de crayons 15 H5.45Fleshb
' classeurs 4 9.75 F piéce
| paquets de feuilles 12,00 F piéce
Total 134,74 F

T 'ERCICE 6 :
i produis et compléte le schéma suivant :

TN TN
TR 7 (x10)
g e S
Compléte les Fgalités suivantes :
123em = ...m ; 067Tm = ...cm ; 0,123 km ..m
0,2hm = ...dm : 76 mm+ 56dm+ 0,83 m+ 32,1ecm = ...dm

EXERCICE 6 :
Voici une méthode pour additionner des nombres entiers qui se suivent.

Frenons par exemple les entiers : 23 ; 24 ; 25 ;26 ; 27 ; 28 et 29.
On dispose ces nombres i deux reprises de la fagon suivante :

23 24 25 26 27 28 29

29 28 27 26 25 24 23
a) Calcule la somme-des deux nombres de chaque colonne.
b) Quel est le nomhre de colonnes ?
c) Pour calculer 23 + 24 + 25 + 26 + 27 + 28 + 29 ? tu devrais y arriver sans poser d’addition.
d) Utilise cette méthode pour calculer les sommes suivantes :

897 + 898 + 899 « 900 + 901 + 902 + 903
641 + 642 + 643 + 644 + 645 + 646 + 647 + 648 + 649
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I PREREQUIS

- Connaltre des figures usuclles
f - Savoir utiliser rRgle et équerre

/ = Reconnaftre et reproduire différentes figures
/" géométriques
- Constructions d'images mentales de figures
] SYIRC xkeca
] - Savoir comparer des aires planes
— - Savoir calculer des aires par découpage,
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DOSSIER 2

DESSINS GEOMETRIQUES
ET
AIRES DE FIGURES SIMPLES

I INTRODUCTION ET COURS

I- OBSERVATION DE PAVAGES

Tu connais des pavages, tu peux en rencontrer dans la rue 14 ol tu habites sous forme de carrelages,
de mosaiques ... .

Un pavage est constitué de motifs qui se répétent sans chevauchement et sans qu'il y ait de trous.
Ces motifs recouvrent entiérement une surface.

EXERCICE 1 :

Dans chaque pavage a, b,c,d,eouf: ,

1) Quel est le motif qui est répété ? Décalque le et donne lui un nom. Permet-il de paver une page
4 lui fout seul ? .

2) Existe-t-il un motif plus petit permettant d'obtenir le pavage ?

Etudions maintenant le pavage «des oiseaux». Il semble constitué de plusieurs motifs.

EXERCICE 2 :
Quels sont les motifs qui sont répétés ? Décalque les. Chaque motif permet-il & lui tout seul de paver

la feuille ? :
Essayons de faire apparaitre le motif permettant de paver.

II - DROITES PARALLELES, DROITES PERPENDICULAIRES

Reléve sur une fouille de papier calque, les positions. des centres des motifs représentant des fldches.
Trace les droites obliques joignant ces différents points. Appelle D1, D2, D3, D4 ... les droites ayant
;me d:néz: pent: (en co?:lenqt?t 8;: c;lle du bas). De la méme maniére, appelle D1, D'2, D3 ...
es droites ayant une autre pente, obtient ainsi ce qu’on appelle une trame. Que constates tu ?
On écrira : D1 est paralléle 4 D2 : D1 / / D2 pe @

D3 est perpendiculaire & D'8 : D8 | D’3

EXERCICE 3 :

1) Cite d’autres droites paralléles entre elles, d’autres droites perpendiculaires entre elles.
2)8iD// A et A. //D” que peux-tu dire de D par rapport & D" ?

8)8iD// A etD'L D que peux-tu dire de D’ par rapport & A ?

4)8iD L D'etD’l A que peux-tu dire'de D par rapporta A ?

6) En déduire la construction de deux droites paralléles,



III - CONSTRUIRE UN CARRE, UN RECTANGLE, UN LOSANGE
Superpose le calque avec la trame sur le pavage des «oiseaux».

EXERCICE 4 : ,
1) Quel est le pavé de base permettant de paver la page ? Décalque le avec son cadre. Que peux-tu

dire de ce cadre ?
2) Dans ce pavé de base, que tu peux plier en 8, quel est le motif minimum ? Colorie le. Comment

g’appelie 1a figure géométrique formée par le contour de ce motif minimum ?

EXERCICE 5 ;
Compléte la reproduction du carré entourant le pavé de base avec seulement une équerre et un compas.

Explique par écrit comment tu fais,

Le segment joignant A et B est noté [AB] . C'est un cdté du carré. Le segment [AC] est une disgonale
du carré.

EXERCICE 6 :

1) Nomme tous les cdtés, puis toutes les diagonales de ce carré.

2) Nomme ses coiés paralléles, ses cotés perpendiculaires.

3) Nomme les segments de méme longueur.

4) 8i I’on désigne par 0 I'intersection des diagonales, que peux-tu dire de ce point 0 ?

Tu peux maintenant écrire la définition d'un carré et ses propriétés.

EXERCICE 7 :
Compléte le programme de construction d'un carré :

i ;
i A }
|
; ! 1) Je trace A Ia régle un segment [AB].
i
|
i~ |:
' i
| 2) Je trace une perpendiculaire 4 [AB] en'B
L
B ||
A l
|
i 3) Sur cette droite, je place au compas un point C tel que [BC] et [BA]
aient la méme longueur (tel que BC = BA).
]
0
I
)
I
|
I
)

4)........ co




Rédige le programme de_construction en prenant pour BC] et son cdté opposé une méme longueur,
différente de celle de [AE] ? Réalise la construction. Qu'obtiens-tu ?

EXERCICE®:

Voici le programme de construction & réaliser. Qu’obtiens-tu ?

1) Je trace A la régle et ’équerre deux droites perpendiculaires.

2) F’appelle 0 leur point d’intersection. .

38) Je place un point A sur 'une des droites et un point B sur 'autre
4) Je trace avec un compas le point C tel que 0 soit le milieu de |AC].
5) Je trace avec un compas le point D tel que 0 soit le milieu de .
6) Je trace les segments joignant successivement A, B, C et D.

EXERCICE 8 : [b

EXERCICE 10 :
Rédige le programme de construction de cette figure.

A D
O
B C E
EXERCICE 11 :
Rédige le prograxame de construction d*un carré (EFGH)
& partir de I'une de ses diagonales [EG] .
EXERCICE 12 :

Méme question qu'a I'exercice 11 pour un rectangle 4 partir de l'une de ses diagonales, et pour un
losange & partir de I'un de ses cotés.



IV - SYMETRIES

On voudrait obtenir un oiseau entier a partir de ce motif minimum.

h

Autour de quelle droite (AB), (AC), ou (BC), peut-on plier la feuille
pour obtenir 'ciseau en entier ? Représente a 'aide d'un calque ce
dessin et deasine en rouge la droite en question.

Ce pliage correspond & une symétrie axiale. La droite autour de

laquelle le plisge a été effectué est I'axe de symétrie de la figure
obtenue.

EXERCICE 18 :

Sur les calques représentant les différents motifs du pavage des «oiseauxy, dessine en rouge les axes
de symétrie.

EXERCICE 14 :

Reproduis ces différents sigles, logos, Trace en rouge, 8'ils existent leurs axeg de symétrie,

17



2-7

V - DES FIGURES «QUI NE MANQUENT PAS I’AIRE» ! OU COMMENT DETERMINER L'AIRE
DE CARRES ET DE RECTANGLES

. - 2 o Dans le pavage des «oiseaux», on peut faire
L‘\\? ; d LJ apparaitre 4 carrés A, B, C, et D,
=N~ g EXERCICE 16 ;
Combien de fois le triangle T se retrouve dans
chacun des carrés ?
Que peux-tu dire sur les surfaces des carrée
entre elles ?

=
>

Cette comparaison utilise un principe que les Chinois aimaient beaucoup, le principe de «rapiécagey :
sf on dispose autrement les morceaux découpés d’une figure géométrique, sans chevauchement, alors
on obtient une autre figure ayant la méme surface que la premidre. Ce principe est illustré par le jeu
chinois du «Tangram». Avec les 7 morceaux d'un carré, il s’agit de réaliser des centaines de figures
différentes.

EXERCICE 17 :
Essaie de trouver pour celles-ci.

Au fond, quand les Chinois #'attaquaient & un probléme de géométrie, ils le faisaient souvent en le
considérant comme un puzzle.



EXERCICE 18 ; -

En t’inspirant de ce principe :

1) Dans le carré (2), combien pourras-tu disposer de carrés (1) ?
2) Dans le rectangle (3), méme question.

Le carré et le rectangle ont donc le méme nombre de carrés (1). On dit qu'ils ont la méme aire. L'aire
du carré (1) est utilizsée comme unité d’aire. C’est le «centimétre carré» (cm2), le carré (1) ayant pour
cdté 1 cm. D'autres unités d'aire sont utilisées comme le dm2, I'aire d’un carré de coté 1 dm, le m2,
I’aire d'un carré de cdté ...

EXERCICE 19 :

1) Détermine en cm2, 1’aire du camé (2) puis celle du rectangle {3).

2) Détermine en cm2, ’aire des carrés A, B, C, D puis celle du triangle T dans le pavage des «oiseauxy».
3) Détermine en cm2, I'aire de la figure (4) dans le jeu du «Tangramp. '

EXERCICE 20 :
Représente un rectangle d'aire 12 cm2.

EXERCICE 21 :
1) Exprime en cm?2 I'aire d’un carré de cdté 10 cm. Combien de cm2 dans 1 dm2 ?

2) Compléte cette chaine :

X oeo X .. x...-
o m2 B dm3 ” 160 cm2 ) mm2
m—en i = " —
8) Convertir et additionner :
208m2=....dam2 - 6,4km2=... . m2 - 0,376 hm2 =....km2 - 208 m2 + 37 dm2 =
36 hm2 + 0,067 km2 =.... - 457 dam2 + 3400 dm2 =.... - 74 hm2 = ....m2 -

0,46dam2 =....dm2 - 12000 cm2 = . ... hm2.

ATTENTION : représente ce carré sur une feuille de papier millimétré. Découpe suivant les traits.
Reconstitue le rectangle. Compare les aires. Que constates-tu !1!




2~9
VI- POUR CONCLURE ET UTILISER TES CONNAISSANCES

EXERCICE 22 :
Ces pavages sont incomplets. Reproduis-les en les complétant sur du papier millimétré. Quels sont

leurs motifs minimums ?

bipiethy i ioe

EXERCICE 23 :
Reprends les pavages du début du dossier. Peux-tu maintenant déterminer les motifs minimums

de chacun.

EXERCICE 24 : .
Compose toi-méme ton pavage, en prenant par exemple comme pavé de base un rectangle ou un

losange et comme motif minimum, celui de ton choix.
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TEST

EXERCICE 1 : ,
Rédigez le programme de construction de cette figure ;

A

EXERCICE 2 : ;
Construisez le triangle (EFG) isocéle tel que FG = b cm et FE = 4 cm

EXERCICE 3 :
Construisez un losange dont les diagonales mesurent 6 cm - 4 em

EXERCICE 4 : ' 9
Sur du papier millimétré, coloriez 3 surfaces de forme différente d'aire 1 cm

T
EarEaaas:

EXERCICE &6 :
Convertissez :
Bm2 = .... dm2
36dam2 = .... m2
120m2 = .... hm2
EXERCICE 6 : T
1) Calculez I'aire du grand carré du tangram en votre possession en cm?2 42 vm
2) Déterminez l'aire de chaque pidce du tangram en cm2 X
EXERCICE 7 : " l
1) Tracez un rectangle (ABCD)

3) Placez un point M gueiconque pur le segment _ 5
a 1'aide d’un compas tel que AM = DN = CQ » BP

4)Placez N sur E)Of; Psur [BO| etQsur
5) Aprés avoir tracé en rouge la brisée ( PB), représentez les axes de symétrie de la figure

obtenue.

2) Tracez les diagonales de ce rectangle - Soit 0 leyr point d’intersection
qu
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EXERCICES GROUPE A

EXERCICE 1*

1) Trace la paralléle passant par A i la droite (BC)

2) Trace la perpendiculaire passant par C i 1a droite (AB)

3) Dans le triangle (EFG), trace la hauteur issue de E.

4) Trace les trois hauteurs du triangle (EFG). Que constates-tu ?

EXERCICE 2 :
(ABOC) est up triangle équilatéral de cdté 5 cm. Trace la paralléle i (AC) passant par I milieude [AB]

Elle coupe_[BC] en J. Trace la paralléle 4 (AB) passant par J milieu de BC] . Elle coupe [AC] enK
milieu de [AC] - Joins I et K, Nomme les triangles équilatéraux et les losanges.

EXERCICE 3™

Trace un triangle (ABC) telque AB = 6.cm, AC= 4 cm et BC = 5 cm. Dessine 4 ’extérieur de ce triangle :
1) Un triangle équilatéral de b .

2) Un triangle isocéle de base [B

8) Un triangle rectangle d hypoténuse [AC]

EXERCICE 4 :
Trace un rectangle (ABCD). Soit I le point d'intersection de ses diagonales. Construis au compas J tel

que le quadrilaiére (AIBJ) soit un losange.
[QMl]
Que

EXERCICE b : ,
Trace un rectangle (MNPQ). Marque I, J, K, L les milieux respectifsde [MN] , [NP| , [PQ] et
Quel quadrilatére obtient-on ? Recommence en prenant les milieux de [LJ] , A

P ..".-.:"E;i!.._:"i::.::.'!:." S F

quadrilatére obtient-on alors ? et ainsi de suite ... * i N SR 7 fisidsidis
EXERCICE 6" i it ‘ HE
Voici quelques surfaces tracées sur un quadrillage || HH i i
Quelle est I'aive de chacune d’elle si on prend comme 77 Fgi it S ] ,
unité d’aire, 1'aire d'un carreau ? T O = S e
EXERCICE 7" e o e R
Trace un rectangle (ABCD). Sur la diagonale E&C] , place un point M. Trace la paralléle & (AD) passan
par M. Elle coupe et [DC] respectivement en Let J.
Trace la paralléle & ) passant par M, Elle coupe [AD et [BC] respectivement en E et F. Pourquoi
(DEMJ) et (BIMF) ont la méme aire.
EXERCICE 8"
Compléte le tableau suivant :
km?2 ha m? cm2 Convertir en dm®
1 8875 cm2 ; 123 em? ; 0,9 m2 ; 0,066 km?2
Convertir en m2 .
1600
263 dm? ; 34 cm?2 ; 0,6 hm2 ; 1560 mm2
18000 Calcule : 0,24 hm2 -+ 875 m2
0.4

EXERCICE 9 :

Trois parcelles (1), (2), (8) ont le méme péiimdtre 357 m.

1)*(1) est carrée et (2) est un friangle équilatéral. Détermine les cotés.

2)'(3) est un rectangle tel que sa longueur mesure 20,6 m de plus que sa largeur. Détermine ses dimen-

sions ainsi que son aire.
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EXERCICES GROUPE B

EXERCICE 1 :
Un jardin rectangulaire & pour dimensions 26 m et 10 m. 1l est traversé

le reste est en pelouses. Détermine I'aire de la pelouse. '

EXERCICE 2 :
Un journal comporte 36 pages. Il est tiré 4 600 000 exemplaires par jour. Chaque page est un rectangle
dont les dimensions sont 50 cm et 33 cm. Autour de chague page existe une marge non imprimée de
largeur égale & 2 cm.

1) Quelle est ’aire de la surface imprimée ?

2) Quelle est I'aire du papier nécessaire au tirage quotidien du joumal ?

EXERCICE 8"*:

Sur le pourtour d’une place publique rectangulaire, la municipalité fait installer 34 lampadaires séparés
par des intervalles de 10 m. I y a un lampadaire & chaque sommet du rectangle. Quel est le périmétre
de cette place ? Quelles sont les dimensions de la place sachant que sa longueur est le double de sa lar-

geur ?

- - . .. ---1

h
EXERCICE 4%: _ @
1) Avec la technique de rapiécage des Chinois, comment b e
obtenir 'aire des triangles (1) et (2). A »
2) a- Calcule P'aire de chacun des 4 triangles rectangles
figurant sur le dessin (3). En déduire 1'aire de (BLJ).
b- Compare 1a hauteur issue de A du triangle(ABI) i celle
issue de J du triangle(IBJ}, . Vérifie en les tracant. ©)
1
D c
EXERCICE b : J
1) Représente le carré (ABCD) aux dimensions indiquées. ALl & 4 8
2) Vérifie & I'aide d’une équerre et d’un compas que (EFGH)
est un carré . Calcule I'aire de (ABCD), de (AEH). En déduire 4 3
celle de (EFGH). F
8) En déduire la mesure du cdté de (EFGH). N
4
3
LY T 3 lc
EXERCICE 6 :

Représente plusieurs rectangles de périmétres 10 em. Lequel a la plus grande aire ?

EXERCICE 7 :
Rédige le programme de construction d’'un rectangle dont un coté est 4 cm et dont une diagonale

mesure 6 cm.

EXERCICE 8*:
Quelles sont les lettres de I’alphabet ayant au mois un axe de symétrie ?



o
— DOSSIER 2 — 13

EXERCICES NIVEAU C

EXERCICE 1*:

a- Quel est le nombre de droites passant per 2, 8, 4, b,...... n points ?

b- Quel est le nombre de carrés dans chaque figure suivante ? Quel sera le nombre de carrés supplé-
mentaires entre les figures (6) et (7) ? ’

O
@

) ®

EXERCICE 2"

1) Avec la technique de rapiécage des Chinois, quelle est

I'aire de ce losange ? "
[

2) Construis & partir d’un rectangle quelconque un losange
et un triangle de méme aire, \ &

8) Rédige le programme de construction du losange et du
triangle de méme aire obtenus & partir du rectangle.

B
EXERCICE 8 : ‘°'"B
A [o]

1) Trace un triangle rectangle isocélé en A, (OAB), disposé comme
sur la figure ci-contre.

2) Trace le point C tel que (OBC) soit un triangle rectangle isocdle en B, d I'extérieur de (OAB).
Trace le paint D tel que (OCD) soit rectangle isocdle en C, i l'extérieur de (OBC)... . Continue.
Numsérote chagque triangle obtenu. s

8) Quelle est I'aire de chaque triangle (OAB), (OBC) ... ? du 8éme, du 20dme ?
4) Détermine aire de (ABCDEFGH) en cm# sur la figire ci-contre.

EXERCICE 4 : G
1) Construis deux carrés de coté 1 dm. Découpe les d’une certaine maniére pour pouvoir obtenir un

nouveau carré.
2) Quelle est I’aire de ce nouveau carré, En déduire une valeur approchée du nombre dont le carré est 2.

EXERCICE b :
Plie une feuille rectangylaire (ABCD) de manidre & obtenir le carré de c6té [C odt L] désigne un

point de 1a largeur |BC|

EXERCICE 6*
Compléte de maniére logique cette suite :

N
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CONTROLE

EXERCICE1 :°
Calculer 467 m2 + 2,06 dam?2 =

EXERCICE 2 :

gaf]ertérl;il(ﬂ de longueur 8 cm. Tracer I milieu de [EG] . Tracer F tel que (EFI) soit un triangle
uila

1) Quelle est la nature du triangle (EFG) ?

2) Quel est le point d’intersection des trois hauteurs de ce triangle ?

EXERCICE 3 :

On considére un rectangle (ABCD) de J:éiinetre 16 cm. Sa longueur mesure 2 cm de plus que s& largeur
1) Détermine la largeur, puis la longueur du rectangle. Représenter le.

2) Quelle est 1'aire du rectangle (ABCD) ?

3) Quelle est V'aire du triangle (ABC) ?

4) Tracer I milieude [AB] . Tracer la parali¢le passant par I 4 la diagonale [AC] . Elle coupe EI&

J. Les points K et L sont les milleux de [CD] et [AD] . Mesurer. Qu estlunaturede( )?

l-;&-zcmdg‘

EXERCICE 4 :

1) Représenter la figure ci-contre. De combien de
losanges est-elle constituée ?

2) Quelles sont les axes de symétrie de cette figure ?
Représenter les en rouge.

3) L'aire du losange hachuré est 0,8 cm2, Quelle
estl'nret_ielaﬂgureentiémencm2,puuenmm2 ?

EXERCICES : .
Représenter cette figure et compléter -la par symétrie autour
des axes de symétrie du carré

EXERCICE 6 :

Deux terrains ont la méme aire. Le premier est un carré de
coté 35 m.

1) Quelle est son aire ?

2) Le deuxiéme est un rectangle de largeur 256 m. Quélle est sa longueur ?

3) On enclot chacun des terrains d'une palissade. Quelle est la longueur de chaque palissade ?

EXERCICE 7*:
Reproduis ces dessins avec un calque et représente en rouge leurs axes de symétrie s’ils existent.

~A ﬁ‘
0 AL
CII: Y ,3‘}," '
&
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DOSSIER W° 3
REPERAGE SUR UNE DEMI DROITE

I. Repérons ncus dans la clacse !

deyuls le debut de l'année , vous aver (té " repérds " dans votre
clagse par votre nom , vous avez été " clagads " par ordre alphadbdtigue .
Thacun de vos professeury , pour vous connaitre , a fait 1'appel en
uuiligant ce clacssement .
Nous allun: , dans cette activité , chavger de type de renérags
en clagsant le. &léves de volre classe en Toanction de leur &ge .
Activite 1 :
cL - ; oo TR e
4Ln’;! 48M Ashe 1833, sty SN Al
i TR N Doy R
L - fnif ; T A | | ﬂTiHEEQL"H 
1. leproduis le graphique ci-dessus { si par hasard , certains éloves
de ta clasz-e sont nés &n 1008 , prupose un autre graphigue) .
Z. Chague éldve de ta cia.se clioisii une lettre ((a , U, eau)s
. 31 vous 8tes plus da 20, cumplluer en utilisant des lettres

grecques ( of ,'L,r,f, s p wesvale
« L'ordre des lettres n'a ieci ascune importance .
5. Cn aprelle alorus len différentes letires , et chaque éldve donne
s dAbe de nalusance quand sa lettre est appelée .
te Tlace alors cnagus lettre sur le rraphique , au fur et a mesure des
réponses , en respectant la conalene suivante @
ta ne peux mettre uns lettre sur le point correspondant & une annde
gue ¢l 1'élive corresponiant est né en janvier .

. aves=-vous tous obtens: le mdwe gruplique 7
Het-ce que le grapnique obbtenu te olaft ? Fourquoi ?
o« 'ezt-ce qui va mal ?

« Comment obtenir un meilleur graphique ?
Tois=tu une svlution 7 Tut-ce possinle en réutilisant le m8re
grapiique ? Pourguoil

( 4 faire avant de reparder l'activité 2 )



activité 2 ¢

. . L B ‘;::l. i
LRt IJ.I a !LL_.E_J:" i* o i, adeee it
Cl-uebquﬂ . uompare 1e avec 1e graphlque

de la page 1 . Zxplique tout ce nue tu remarques . Ce graphique
correspond- t - 11 4 la solution que tu as proposée & la fin de
ltactivite 1 7
¢. Reproduis ce nouveau graphiqus , et compiéte le .
5, Refals alors 1ll'activité proposée en 1 .
. Avez-vouc tous obtenu le méuc graphique ?
. Bst-ce que le graphique obLteru te plait T Pourquoi ?
. Certaines lettrea peuvent-elles &tre au " m8me endroil " 7
rourquoi ? Que pourrait-on falre pour éviter cela 7

Activité 3

Nous allons faire le choix de ne placer que les éléves nés en 1974
~-dessous

8 O )

|..-

en utilisant le nouveau graphigue c:
|
|

-
1
+
+
SR R

+
"

]

!

1. deproduls ce graphique .
2. ¥lace alors chague lettre corresnundant aux éléves nes en IT74 en
respectant la consipgne sulvante 3
. tu ne peux mettre unc lettre ~ur le point correspondant A un mois
gie ni 1'éleve correaspondant est né le ler du wois .
. dans un méme mois , tu dois reapscter l'ordre des nalssances .

avez~vous tons obtenu le wméue grayhique ?
. Certaines lettres neuvenit-elles encore se trouver " au m8ue endroit"
, Jerait-il posuible de repartager " de fagun régulizre " chaque
mois de fTagon & préciser le jour 7 FTourquol ?
. Jompare les trols graphiques .



& Gravers ces trois activités , nous avons &ludié le uBne problime

en utiltigant des graduations Aifedenies .
neveions .ar de. notions importantes :

Choix ie 1'oririne :

Compléter : Activits i 1876 ’
2
3

Choix de Y'unité :

nyar 1o oan ¢ 29 am

Compléter : Activits |

A% I\

sous - graduation :

Tour préciser le repérare , nuus avons 3 partir de 1'activité 2
vartager l'unité { 1 an ) en 12 . C'est an partage difficile .
Zn mathématique , nous utilizersns en Zénéral le partage en 1C y puis
iCC , puis 1CGC , ... , et les aombres doeliaux .

Graduation régulisre :

Dans les trols activités , nous avons utilisé une graduation
réguliére ( méme écart entre chague année ) et une sous=-graduation
régulidre { m8me écart entre chaque mois Yo
Mais i nous avions voulu prolonger l'activité , 11 nous auralt fallau
repartager chaque wols en jours j; pourguoi une telle gous=graduation
ntaurait plus éié régulilre 7
Dans toute la sulte , nous n'utiliserons que des graduations et sousn-
graduatlons régulire:; .

mT S e TS e



II. Graduation sur une demi-droite :

RN S A ST TR R EEREE

1. Généralités :

a) cunsiderons la demi-droite suivante :

i e i?'%‘d;';?*{"’“""llllm”“ a*I‘q‘ il |H|| s o
'; L -:“TH .,‘T . ‘. S
il i e s ll'llll lhl ‘.!ii 'm‘h |l h

graduer cette demi-droite , c'est affecter chacun des points de cette
deni-droite d'un nombre qui permet de repérer sa position .
Tour celza , 11 suffit de se donner :

. 1'origine ( icl le point A )

. 1tunité ( iei 1em )

I1 revient au méme de .se don,or les points 4 2t B
( A, 3) eat le repire de cette demi-droite

Tout point est alors repéré par un nombre appelé abscisse .
exemple : l'abseluse de C est 4

on note C(4) ou eacore Xg = 4

En particulier , ona x; =0 et Xp = 1
Txercice : Trouve de m8me les abscisses des autres points déja places
sur cette demi-drolte :

nombres entiers : Xp = xE =
nouil:res décimaux ¢ Xp = Xq =
xH = xI = xJ's

Reproduis le graphique ci-dessus , place les points et écris
leurs abs e isses .

+hrttttort bt

b) Inversement , sur une demi-droite jraduée , la donnée des abscisses
permet de placer les points .

Exercice : Construis sur du papier millimitré une demi-droite graduge ,

{ cotme cl-dessus ) d'origine O.
On choisit pour graduer cette demi-droite 1cm pour unité .

Place les points suivants sur cette demi-droite :
a(7) 8(10) c¢(13) (1) E(4) F(3,2) a(6,3) H(8,9)
I(11,4) J(14,7) .

Juel est le repére de cette demi-droite graduéde ?



2, Dintance d¢ deux points ur une de.l-droite gradude

RS 5 D feby e S B D S A N N R de e S G mpu P . Y P M D S ek e R I RS s e e A

Pour calculer la distance de deux points , dans l'unitdé choisie,
il saffit d2 faire la différenes sntre leurs ahscizues .

exemple : Reprenons l'sxeuple ci~desius

A = 10-7T donc AG = 3
comme l'unité est iei 1 em ]
AB = 3 x 1em done A = Jem

( ce que tu peux vérifier sur ta figure .)

Lxercice )
— Calcule de méne , ct virifie mur ta figure ;

o o= Sl = cm

DB = 0o = cm

e = A = cm

Al = Al = cm

G o= G = cm ,
Jl = JI = cm

71 = ' DI = em

Tronve un point i tel que AT = 2,
wuelle eat 1'abzcisgse de I 7
Peux~tu trouver un point ¥ , distinct de M , Lel que
Al=2 ¢
Waelle a8t L'abscisse de 17 7
Quel est le millen de ( 17, ¥7) 2
AdCitivime len alscisses de 17 et T, divise cette .omme par 2.
Quelle aLecisie retrouves-tu ?
Peux-tu géndralliser ?

riéme proulime avec WP = GQ = 3,5 .



T« Attention & 1l'unité !

s rem o aoe g mmwe as e =

Dans les exemples précédeats , le problime de repérage &tait simple ,
car 1'unité choisie ( 1cwm ) correspond &4 l'unité du papier millimétré .
Ttudions des cas plus difficiles .

a) Unlté
?H?d'ﬁ' .
S

B [ B v EAd 1R RN IR B 1
o PRI Ei o C IR R RN R R TH I LN R
;:,:i I H R TR N TR R L PR FRRET

R produis le graphique ci-dessus
ina x5=0 et % =1 { (U,A) est le rephre )

choiasie ¢ 2cm

T EF RS T PLS Y
ST e TR

Trouve de w8me les absclsses des autres points , et éeris les sur ton
graphique :

Ay = ¥z 7 e e Xa = Xp =
Xq = X = X1 = Xy = X =

Que devient la distance ?
I1 faut ici distinguer la distance dans la gradueation , et
la disiance exprimée en cm .

exemple B = 6 =~ %=73 ( dans la graduation )

———

done 30

'3 x 2em BC = Gem { & vérifier sur la figure )

Calcule de m8ue , et verifie sur ta flpure @

BE = N = cit
K = CK = cm
al = I = ca
FJ = T = om
CK = 0K = ci
EA = EA = ch

Flace les points Il et ¥ tels que :

BM = BN = 0,6 { unité graduation )




Rewroduis ce graphigue .

Juelle ent l'unitéd de ca2tte

-

3=7

gradnation ?

Flace nlors les noints .uwivants

B(1) 3(2) 26,8y B(1,7) 7(2,5)

Calcule alors les distances suivantes :

DA = 0 =1 = 2 done DA =2 x 5em = 10cm

gD = an = = . com

oF = nr = = cm

GD = Ci = cm

SF = P = = ci
+'f‘.""l"| e foe e

4. Btude d'une situation agriable

Je veux me rendre en vacarces

1'itincraice suivant , en notant le

Dijon { 130 km )
saint-Etienne ( 40C km )

Sn prenant cowme unité 1ecin pou
sur le graphique suivant

| Fhalns

Voyarn 8

. Toulouse . Pour ceci , j'utilise

kilomitrage &4 partir de Troyes :
Lyon ( 350 km )
Toulouse ( 725 km )

5C km , place ces différentes villes

3
.l 2
T, B

T S L
[ PIL I S EPPLIFING § PN SN SO

'“Jﬁonne le kilumé

Chilons (

Donne les distances suivanius @
Chfilong - Rodez

Lyon Toulouse

trage aa compleur

IR
| HES SRR

tmdaa

loraque je suls pasasé & :
Rodegz ( )
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1. Zn cherchent dan~ la colonne du mois dewandd et sur la ligne
1e la rubrigue , indique quelle a ét& 1a dépense :
.de t+léphone en mai +Ge divers en fivrier
Atinpdts en avril .d'habits en mai
-.1'aliwentation en juin .le crédits en avril
20Ur la voiture ot
l'esgsence en avril «A'30F /30T en juin

ce sompldte tons les T totaux " en ligne et en colonue

s+ dachant gqu'ils oni -cononiné F00F en Janvier , combien ont-ily

sarmé en janvier ¥

4. Jachant gu'ils ort ad uiser dant leurs dconomies pour 4CGOF
én mars , combien ont-ils rasme en marg 9
5. luchant qu'ils ont " mis de e8td M 1CCCT sur ce aemestre ,

combien ont-ils cammé sur ces 6 mois ?
Dv e dedh g

Ixemple 2 :

. Dans un tablean , on a réeapitulé les moyennes mensuelleg
des teupdlratures pour les vilied .uivantes :

Taris , Brest » Nice , Dastia s Lille

Volel le tableau {tewpératures exprimées en degréa)

I T T & W g 7 A 5 ¢ ¥ D
arls 13,2 | 46| 7,4 16 13 fio 20,5 [ 20 | 18 |12,9] 7,1 | 3,8
st 7.8 | 7,8| 5,1 S,5 1i |3,¢ 15,5 | 17,1 16,2/ 14,1] 9,6 [ 6,9
lee g 6 |11 |15 15,921 |24,z | 23,8| 21,2 16,2]11,2 7,1
wtin 8,4 | 9 [ 10,7 11,6 15,520 |22 25 | 20,5/17,2/1c 9,8
Aie 2,5 | 3,4| 5,7 8,5 12 |13,i16 | 15,1 13,513 | 8,5 | 5,5
:mpérat; ! r E i §
lyenne | | | | '
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1, .n cherchant daas 1z tnllesu pededdens , indigue quelle a <id
1m-tempé3ature noyenne @

A ASrert en mal . Illle en seuniemnvre

A Dactia en Juin «a ITlce en juilliet

a liice en ddécembre .54 Brest en novembre

4 Tarlas en octobre .4 Lille en avril

L

2, quelle a ét5 la températurs 1la plus élevée ?
Dans quelle ville 7 In quel moin ?

3. WQuelle a été la tempdrnture la plus basce ?
Nans quelle ville ? Bn quel meis ?

+e Trouve tous les moiu ou la tempirature a été supérieure

4 1i° a Brest .

'

D mpouve tous les mois oil la tempérsture a étd inféricure A

T¢ W Lille .
Jomplite le tulleau en calculaat les températures moyennes

mensueiles sur ces cing viliz. .

Txemple ¢  Feur janvier

H ~

( 3.& + 7,(’ + 0 r ll'-;- 3 2,-). )

28
(%3 |
]
i

-
W
oo
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REPERAGE DANS IE QUART DE PILAN

SITIATICT A Le: ponles et len 11p = { d'aprie une idée de 1'INTM de Lilie )
—————— e e - |
il : mthematigues, les . : ! ? f : !!

() L] : I T N .
ferme: n'ent gue des lupins ah ue - ; | ! i - I ;
souler, Zhagnue wnnde,le anrical- : ﬁ i : i. ;
bear- d-ivent rempilir v foraiinaire ? f ;f ? | :
jou:: fopine cvapnigne, Tar eveunplo, ‘ s Pio E ! ;
lang vne farme o 41 ¥ a 3 laplan s , ; E ; ! | . é i
1t O poolea , llasriculiear wmaiira 3 t-=- = = ;4 * 5! ; ; !
me Sroix dwls . grapaligue somus Lo 1 ; : { i ; 5
ndiqué ei-contr: o con ] 1 P j ! : f

° IR

1. Jar wvae “z1ille &4 petits carrveaux, reprigente le grapihique ci-dessus ;
i petlt correan pour 1 poale ! privolr jusqu'd 2C poules )
1 petit carreau pour 1 lapin { privoir jusqu'd 15 lapins )
Représente alors sur ton sraphique les Termes suivaantes @

ferme a ( 13 poules,2 lu.ing ) ; ferme 5 (7 poules,S lapins)
ferme 2 ( 9 poules ) ; ferme D ( i poules , 1C lapins )
ferme % ( z poules , 13 lapins ) ; ferme P ( 4 lapins )

Tu vas maintenant egsayer de résoudre sraphiquement 5 problémes .

dans chacun des % problemes (2 , 3 , 4 ) tu construiras le graphique
Indiqué p.11 , et tu escaieras de placer toutes les croix solutions des
Jiflérentes questions .

Tu pourra:s t'alder de tahvleaux de la iorme

- |
nombre de poules:

nomure de laping

4ttenbion : Jhaque poule a ? pattes et 1 téte
Chaque lapin a . pattes et t t&te
2 a) uellez sont toutes les fermen ou il ya 36 t8tes ?
b) Juelles =ont toutes les Ffermes vl 11 y a 90 pattes ?
¢) dans ma ferme , il ¥y a 36 t8tes et €0 pattes . Combilen ai-je de
poulez et de laping ?

W BT P Pt et Sy e S
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3 a) Quelleés cont toutes les fermes ol 11 y a autant de poules que
de lapine ?
b) Guelles uzont toutes les Termes ol i1 y a deux fols plus de
poiles que de lapins ?
¢) Quelles nsont touteu les fermes ol 11 y a deux fois moins de
poulee gque de lapins 7

1 a) Juelles sont toutes leu Termes oll 11’y a 15 poules de plus
que de lapineg ?
b) Juelles sont toutes ley fermes o i1 y a autant de pattes de
poules que de laping ?

e

n} Juelies sont toutes lex fermes oi 11 y a 5 paties pour 2 té€tes ?

Pour les 35 problames ci-dessus , tu utiliceras un graphique du type

suivant ( 1 graphique par problime }.

Important : J1 faut prévoir un zraphigie assez grand pour pouvoir aller
jusqu'd 36 poules et 55 lapins .

i Co P | : Lo :
! oo | i Lo ; Col Do
"‘II""?'T!Wi | A N A 2 B
: | H H H ! i i : : i \
B B by A b b
: . I : I ! . | ! . oo ! i
! bl : . o c N R ,
' P ! : ! i o [ !
‘i % I . + | i . :.:.. I[ N 3 : |:
| AR o -' S I |
: o e i . ! A '
i oo f ! £y : P 5
4’" I : P N ' 1 . I 1 l
- oyt ; ! | o i
i e i oo : ! B |
i : i ! H : i !
N SRRSRRREE
1 | TSR R
i [ Do v
] | | | 5
Pt 3 : P ;
: i . 4o : ;
. ! I 1 Loy i Lo
: C : SRR
5 : P i P i o Co
. ; ! ! i Wl L. . H P —_ ;
‘ 1 - ' 1 ) : ! i‘ ; | .
' ! i i i
| ; | f SEREEREENE
| | AN S R U O A
El { 3 ...II. ! : :- . % :. :, L
i ii S P
v ! | ! : :
- ot i
I S 40 a5 || 28 p'*““.'
+ . | ia .._.i _l N
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s de 4

ee
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NTotation

ordonnée de

est 1

4

;2 gradude

)
L

ur la demi-droi:

8

sge de A1

ci

1
Yl

3t 1'%ab

58

ge de

1'abseis
(ox)

e

Nemarqu

auée

sur la demi-droiie gra

Ay

ae de

:ala

¥
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1t'ordonn

(

0y)

criture des coordoandes )

hique, on voit les points 4 (6

]
+

1}ordre dré

a

7
L

Attention :

sont

3

£

il

+) et B (4;6)

Sur le grap

ts .
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aifse
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Txerasic: @ a) Irouve led cuowionunie. Jan: le repire p.id de !

i o vt e W

-y

L A Y - -rey b "w . —
o) 3 o) s oBUs g s Ry s aCs )l
s s 303 ) 5 ®Ug )
1) Mrace un repire semblable i celui de la p.13 . Flace aloru
las pointa ¢
(332)  B(35;5)  ¢{7;0)  Dlest)  2(1,733,9) F(4,8;0,2)
3(7,332,4) .
N S ¢
ra 1) i 1 ﬂ
S1Su3Ci0R 3 Btude d'an probilme concret

1, Voieci 1la courbe de tempirature 1'un iilade rentré 4 1'hfpital le Iundi

5 mars et »ooti le dimicho 18 g .

. . - " - LY
en abgeisses 1 lem var jour { horizontal )
en ordo.méen : lem par degrd ( vertical )

a) Quelle était ca tempirature le @

ITwiidi 5 mars s mercredi 7 mary : pamedi 1C mars

mercredl 14 mars s  vendredi 15 mars ; camedi 17 mars
b) Juel est le jour ol la température a été 1la plus élevée ?
¢) Guel est le jour ol la température a ¢été la plus basse ?
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1. Place les points A(4;6) B(8; 8 ) ¢(7;5) . Trace le triangle
(4,3,0) . Juelles sont les propriétés de ce triangle ?
2. 50it I le milieu de Eg,jj . Donne les coordonnées de I . Trace le cercle
01'de centre I et de rayon IC . Par quels autres points pasae 01 ?
Ce cercle 01 coupe'ls,, en un point & . Donne les coordonnées de E .
Quelle est la nature du quadrilatdre (A,C,B,E) ?
3. Place le point D(3;3) . Trace le quadrilatére (4,3,C0,D) . Que peut-on
dire des droites (AB) et (CD) 7
Que peut-on dire des droites (aD) et (BC) %
Juelle est la nature du quadrilatdre (4,3,2,D) ?
Que peut-on dire des points 4,E,2 7
4. Tes droites (EB) et (DC) se coupent en P . Quelles sont les coordonnées
de F ?
Trace le cercle 02 de centre C et de rayon CE .
Par quels autres points passe 02 ?
Ce cercle C, coupe (y'y) en B et § . Quelles sont les coordonnées de
H?
5. Place 1e point M{(1; 7) .
Place le point K tel que ( B,C,M,N) soit un rectangle . Quelles sont
les coordonnées de W ?
Vérifie que WH = NF ( trace l'arc de cercle C; correspondant )e
Quelle est la nature du quadrilatdre (C,D,M,B) ?

T e s st

Situation & : Ptude d'une relation

Exercice 1 : Soit la relation xp—py od y = 2x { 2x veut dire x%X2)

Etudions sur quelques exemples cette relation :
81 x» § alors y= 10 solt 5 —> 10
gl x= 17 alors y= 34- solt 17— 34
Trouve un " lien verbal " permettant d'exprimer en frangais cette

relation ¢
y ".est o esensnane oo "x

Compldte le tableau sulvant @

X O 1 2 3 4 5 6 7 ‘eneses
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Mous allon: naintenant repré..enter . -
grapniyueneni cette relation . 41 f A
Four cela , prepare wur ton cahier ‘ij}iw.é:ﬁ' ;é."? :
(dosznier) un repitre du modéle ci- : - o I
contre ( unité : 1 carreau sur les R » i
absci.nes et les ordomnées ). ¢l ﬂjfff“:' PR
Place alors ies points M(x,y) tels N/ :m o :%f.; .
que y = 2x . Ry b
Pour celld , il te suffit de te mervir 41 fofn ﬁ; 'g}_f >
de ton tablean . 31 P o :
exemple : le point de coordonades | L : R
(5,10), P T S
Place tous les points obtenus dans ' R ;}- :
le tableiﬂ: Jue constates-tu ? © 3 4 3 4% ¢ 1 : : -&}
Trace ldYdrolte correspondante . — omEnE w7

R R e e

heH 3 . ; .
dxerclce 2 ! jane exercice avec la relation x 3y ol y=x + 3
bt e A

" s

Dxercice 7 @

m8me exsrcice avec la relatiun £ —y ol ¥ o= 2x + 1

Faie’ les 3 représentations graphigues dans le méme repdre .

b e e e o b

Exercice 4+ t HNous appelons O la longueur du c8té d'un carré . Soit P le

périmetre de ce carré .
Uxprime la relatien permettant de caleuler P en fonction de C

c ,l‘,' 01..1 ?E---, i +1
E ¥ g o
Complete le tableau suivant 1 HEI H bl § (a0
\ i
J[ 1 2 3 *-i- 5 "; 7 s
1 o
- i
Neproduis alors le repire ci- =
contre ( unité: icm sur les Wt
abmecisses , Sum cur les ordonndes). 3 [l
Revrésente alors graphiquement la f:;L

reiation ci-derzms . Que conutateg-
tu ?
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Bxercice 5 ¢
Nous appelons ¢ la longueur du caté d'un carré .

S0it 4 1'aire. de ‘ce carré . - B
Exprime la relation permettant de calculer A en fonction de ¢ .

OI—'———)A Oﬁ :A-’t...l

Refals alors le m8me travail que dans l'exercice 4



3-19

TEST D'ACQUISITION 3-1
REPERAGE SUR UNE DEMI-DROITE

Exercice 1 : Représente graphiquement sur du papier millimétré une demi-
droite d'origine A .
On gradue cette demi~droite en prenant pour unité icm ,
a) Place les points B(1) c(4) D(7) E(11)
P(2,7) @(4,5) H(8,2) I(13,8)
b) Détermine les longueurs suivantes dans la graduation :
BD ; CB ; BH; CG ; PH; HI .
Déduis en ces longueurs en cm .
o) Place les milteux M de (C,D] et N de [D,E]
Quelle est l'abscisse de M ? Quelle est l'abacisse de N ?
Calcule les longueurs MC et MD } compare . Pouvait~on prévoir ce

résultat ?
Calcule les longueurs DN et DE $ compare . Pouvait-on prévoir ce

résultat ?
Calcule les longueurs CE et MN ; coupare . Pouvait-on prévoir ce

résultat ?
L L

Exercice 2 : On considére la demi-droite gradude ci-dessous

. -_i‘. o

)

+ | — P DEEEE FEr
i ! . i '

2 F 36 ¢ B lu

a) Quelle est 1'unité ? Liorigine ?
b) Donne les abscisses des points 4, B, C, D, E, }, G, H, I,
c) Détermine les longueurs suivantes dans la graduation :
BF ; EC ; CE 3 BC 3 AH ; DE ,
Déduis en ces longueurs en cm .
d) Calcule IB et IE . Que peut~on en déduire pour I par rapport
au segment [B,E] L4
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TEST D'ACQUISITION 3-2
REPERAGE SUR UNE DEMI - DROITE

Exercice 3 : Représente graphiquement sur du papier millimétré sur une demi-
droite d'origine A .
On gradue cette demi-droite en prenant pour unité 2cm .
a) Place les points B(1) c(3) D(6) B(T)
#(0,5) @(2,3) K(4,7)° 1I(5,1)
b) Déternine les longueurs suivantes dans la graduation
BD § CBE ;3 BH ; FI ; HG 3 Al
¢) Déduis en ces longueurs en cm { attention ! )
d4) Trouve 1l'abscisse du point M tel que DM = DE
Trouve l'abscisse du point N tel que HN = HI

L

Exercice 4 : On considdre la demi-droite graduée ci-dessous

1. I TN !

HE
. ’_ n-i'
e

i i
v L] ! L - L]

1 gin -

o -

a) Quelle est 1'unité ? IL'origine ?
b) Donne les abscisses des points
A,B,0,D, B, P, G B, I.
¢) Détermine les longueurs suivantes dans la graduation
BF , IC , ED , HA , EF , HD
d) Déduies en ces longueurs en cm ( attention ! )
e) Calcule HB et HC . Que peut-on en déduire pour H par rappert
au segment [B,c] ?



l TEST D'ACQUISITION 3-3 8-21

l REPERAGE DANS LE QUART DE PIAE

Exercice 1 : Voici la courbe de température d'un malade rentré A& l*hipital
le mercredi 6 novembre et sorti le lundi 18 novembre .
(en abscisses : 1cm par jJour ; en ordonnées : 1cm par degré )

2 i
4
* _E;v___ﬂkx“‘aamx ?
s x\‘ l
NN
ar ¢ ' e ~,
3 K,.
36 | : y
M T Vv § > L M M ¥ v $§ D L ;’

a) Quelle était sa température le :

jeudi 7 novembre ; dimanche 10 novembre ; mercredi 13 novembre ; vendredi 15

novembre ?
b) Quel est le jour ol sa température a été la plus élevée ? La plus basse ?

c) Combien de jours la température a-t-elle été au-desssus de 39° ?
d) Calcule 1'écart maximum des températures .
e) Compldte le tableau suivant

DL|n.ulvan\
Sl | — ! |
O A :
++dtt bttt

Exercice 2 : Un directeur de magasin veut vérifier les recettes emregistrées
dans les 2 premidres semaines de janvier . Pour celda , il fait un tablean
dans lequel les recettes sont exprimées en digaines de milliers de francs
;,3|£.as_i41.8§g_j__llo M AL A3 ' 44 i

_Jours | M
lempérature

Jours
recetles | k8| b3 |35 M6 03 30 a0 (MI . ALY | bf | 1 B3| 455 |
Reproduis ces données sur un graphique ‘en prenant t
« on abscisse ¢ 1cm pour 1 jJour
. en ordomnée : 1cm pour mme digaine de milliers de francs .
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DOSSTER N°4 : REPRESENTATION ET 4-1
ORGANTSATION DE DONNEES

(STATISTIQUES )

Activité 1: Une enquéte a &té effectule aupnds des éfdves d'une classe de 62me du
WOV; Leur a posé 3 questions :

1°/ Quel esz votre pays d'onrigine ?

2°/ Combien avez vous de {rdres et de Aoeurs ?

3°/ Quelfe est votre tailble*?
Vodci Le nésultat de cette enquéte : (ndponses anonymes)

Eéve | Paya Nore §. [faille Efeve | Pays Wombre [Faitte
k' ondodine et soe {en m) d'ou_'gj.no_ e {.et 4| ([en m)
] France Z .93 | s Wanoc T 1,35
2 France 5 1,36 16 France 0 1,49
3 Portugal | 3 1,44 17 France 1 1,33
4 France 2 1,42 18 Portugal 4 1,56
5 Vietnam | 2 1,52 19 Algénie 2 1,41
é France 0 1,30 20 | France 2 1,47
7 Algénie | 4 1,45 21 | Vietnam 3 1,41
8 Algénie | 3 1,39 22 France 3 1,43
9 France | 1 1,45 23 Maroe 2 1,58
10 Fronce | 4 1,41 24 Partugal 2 1,37
n France 1 1,50 25 France 1 1,53
12 Vietnam | 1 1,35 26 Algénie 5 1,44
13 France 4 1,48 27 France 0 1,42
14 France 3 1,42 28 France ! 1,47

A / ORGANISATION DES DONNEES :
1°/ Pays d'onigine : lLes néponses sont des pays (néponses mon numériques).On peut
donc Les classen dans £'orndre que £'on veut.Nous cholsirons L£'ordre alphabitique
On nange Les réponses dans un tableau .
en lene Ligne : on met fes diffénents pays .
en Zeme ELigne : on met Les effectifs comrespondant d chaque payslc'est A dinre

£e nombre de néponses)
Question 1 : Complete Le tableau suivant:

PAYS D'ORIGINE | Algérdie France

EFFECTIFS 4




4-2

I1°/ NOMBRE DE FRERES ET DE SOEURS : Les néponses sont des nombres entiens |(néponses

numériques |.0n peut donc fes classern dans £'ordre croissant .0On range Les
nréponses dans un fabfeau (comme dans 1)
Question 2 : Complete fLe tableau @

NOMBRE DE FRERES ET OF SOEURS|

o

4

EFFECTIFS

3

——

I11°/ TAILLE : Les néponses sont des nombres décimaux (néponses numériques |

p— ST

TAILLE

On pouwnrait Les classer dans 2'ondre crodssant et faire un tableau comme
dans 11°/ . Mais Le tableau senait alors ines grand ,et difficilement ex-
-ploitable. Aussi ,on va regrouper Les rnésultats par'intervalles",

ler intervalle :

[1.30:7,35[

On met dans cet intervalle toutes Les néponses comprises entre

1,30mlcompnis) et 1,35m(non compris) .On trouve 1,30 et 1,33

404t deux réponses
2éme. intervalle: 1.35;1,40[

On met dans cet intervalle foutes Les réponses comprises entre

1,35m{compris) et 1,40m{non compris).On trouve 1,38;1,39;1,35;1,35
1,37 s0dit 5 néponses
On continue ainai avee E,40;1,45[;E,45;I,SOE}E.SO;I,S{jE,SS;I,GOGM
est Le dernden intervalle .
Question 3 : Compléte Le tableau :

o

E,so.- 1,35[“-

EFFECTIFS

2

o —

E,45;I,5{

[,50; 1,5{

Eﬁ;!,é{

E,40; 1,45[

B / EXPLOITATION NUMERIQUE :

Petite histoine : Je demande A Jean , qui awrive du CMZ ,combien de fodis ik

a eu £a moyenne en mathématiques .IL me répond "5 fods". Je ne suis pas th2s
avancé. En effet , A4 Jean a fait 5devoins dans L'année ,fe peux en conclune
qu'il réussissait trés blen en mathématiques . SL au contraire, AL a fait 20
devoins dans L'année , f'en conclus qu'il était en difficulié . Je me ren-

-sedgne done , et f'apprends qu'il a fait 13 devoirns dans L£'année .
Je peux alors évaluer ses performances en mathimatiques .



Frequence de nfussite (sous forme de fraction | :| 5
3

1
Cette fraction se Lit cing sur treize ou cing theizdieme

5 est Le NUMERATEUR
13 est Lo DENOMINATELR
Friquence de réussdite {sous forme décimale) : Je fais La division de 5 pan 13
Je trouve 0,3846.... Je peux alons donner La fréqunce 4 0,01 prds :
0,38
Fréquence de néussite (sous forme de pourcentage):

On a 0,38 = 38
100

J'en déduis La fréquence en pourcentage 38%

Remarque ¢ Si f'avais eu La fraction ?_, La divisdon aurait donné : 0,5384...
La vakeur approchée & 0,01 pr2s que j’guJquA choisdie awrait &té : 0,54 (et donc 54%)
lcar c'est La valewr £a pfus proche 4 0,01 prs de 0,538...)

1°/ PAYS D'ORIGINE : En nregardant ce qui vient d'étre fait , remplid Le tableau

PAYS D'ORIGINE AMgerie France

T S I R S
FREQUENCE

 fractdon) | W | oo
FREQUENCE (d.
20,01 pras | o4 | I
FREQUENCE

_lpouncentage) | A% % ]

Explication : Sur 28 &f2ves , 4 sont oniginaires d'Algérnie , soit 4
28

En falsant La division de 4 par 28 , on trouve 0,142... d'od 0,14 a 0,01 priés
ou encore 14%

I1°/ NOMBRE DE FRERES ET DE SOEURS : Complite fe tabfeau Auivant :

' Nombre de F. et de S. 0 A
Effectifs 2
Fréquence FY |
(fraction) 7%
Fréquence B
(d. & 0,07 prea) 0,11
“Fréquence :
(pourcentage.) A1 %L, J




111°/ TAILLE : Complite Le tableau suivant :

TAILLE (m)  [1,3051,35] |[f,35:7,40] ]
Effectifs s
Fréquence

loal'-“‘f 3¢
1

Fréquence
(d. & 0,01 prés

Fréquence 3 ¢/
{pourcentage) 1% |

§ e — e St e — — _— NI

L
2
~

r—

C / EXPLOTTATION GRAPHIQUE :

1°/ PAYS D'ORIGINE : DIAGRAMME EN BANDE

On partage un rectangle de fLonguewr donnée en rectangles fes Longueuns (et
done Les aines ) sont proportionnelles aux effectifs conrespondants .

Poun £'exemple choisdi |pays d'onigine} nous prendrons au départ un rectangle
de Longueuwr 14 em | voin ci-dessous |

Algénie (A} : La Ronguewr du rectangfe {en cm) est donnie par @
4 .
g 2142 {Le caleul %x”uﬁau: 14 x4 128 = 2 )

Question 1 : Trouve de méme , et compléte fe diagramme :

France ( F | : %174=

Maroe (M) :
Portugal [ P ) ¢

Vietnam [ V) ¢

DIAGRAMME EN BATONS
Dans un repére orthogonal , on marque sur £'axe des abscisses fes valeurs
des néponses , et sur £'axe des ondonnées Les effectifs . On Zrnace alors
des batons joignant ces deux nombres . Leuns hauteuwrs sont proportionnelfes
aux effectifs correspondants .




"r,..'ltlc. B
()

140

45¢

R




Question 2 : Compléte Le diagramme suivant :

i Eﬁu\n[.

4o t

=

L

' T + s —+
DIAGRAMMES EN BARRES A r M i Vv 'm.

Méme principe , mais Les batons sont remplacids par des rectangfes dont
Les bases sont égales .
Lles aines des rectangles sont proportionnelles aux effectifs correspondants .

Question 3 : Complite fe diagramme sudvant :

£

40 4

W



I1°/ NOMBRE DE FRERES ET DE SOEURS : 4-7
Diagramme en bandu_:

Question 4 ¢ Complite Le diagramme suivant :

o

.

Diaghamme en batons :

Question 5 : Compléte Le diagramme suivant :

Te met\a&

p ”
! Wemhig fﬂ‘aﬂ e aotitia

IT1°/ TAILLE :

La}uqu?e. £'on a rangé Les néponses pan intenvalles » On fait un diagramme
en banres , mais en juxtaposant Les barres Auccessives :

Sur £'axe des abscisses , on marque Los extrdmités des intervalles successids
Sur £'axe des ondonnées , on marque £es effectifs correspondants

Un tek diagramme &'appefle un HISTOGRAMME



Question & : Complite Le tableau suivant :

A Eﬂuh‘& ; .

i ’l
4,50 435 4u0 : Telthk {

D / ACTIVITES DE RECHERCHE : ( @ faire en groupe |

1 Thame 1 wne
a- FaireYenquéte du méme genre dans votre classe
b- Exploiter cette enquéte sous forme de iableau et de graphique .
e- Un groupe | 2 8L2ves par clasde | sera chargd de faire une synthise
de toutes Les classes de béme .
d- Comparer alors votre classe avec Les autres bame .

11 Theme 2
a- Chencher des tableaux ou ghaphiques statistiques dans voire Livie de

géographie
b- Les apporter en classe pouwr Les exploiter .



LON FAIT LE POINT

Dans ce dossder , tu as revu des choses que Zu connaissalis ,et tu en as appris de
nouvelfes . Voded ce qu'il faut retenin .

A CALCUL :

Ondonner une Liste de nombres
Diviser a 0,01 pras
- Ecnine une fraction : a g est fe numérateun
b est Lo dénominateur . a et b sont des entiens

- Eerine un pouncentage {fraction dont fe dénominateur est 100 )
Ex : La fraction 7 se note aussi 7%

100
- Chaﬁgu-diéwbtue { leaotionMe-)-'déamdeG-)pamcenLtage )
Fractionnaine >décimate ot Pauacen:a.ge.-)déu’male
On fait Le quotient du numérateur par Le dénominateur

Ex : 3 27 ~
¥ - 0,4285 ... et o0 " 27% = 0,27

Décimate-ppourcentage : On mubtipliec Le nombre décimal par 100
Ex : 0,637 = 63,7 §
- Prendre une graction | un pouwrcentage | d'un nombre
Prendre Le fraction _z; d'un nombre , c'est multiplier ce nombre par a

et £a divisdion par b .
Ex : é'x_ 38 = 33 x,-;—: 38 x 3 = 16,285 ...

7 7
Cas panticulier : 13 % x 43 = 43 x 13 § - 4f0; 13 _ 5,59

B TABLEAU , GRAPHIQUE :

- Lize un tableau & doubfe entrée

- Ranger des "données" dans un tableau

Exploiter graphiquement un tableau | passer tableaw graphique )

- Compléter un tableau a partin d'un graphique | passer ghaphique zableau )
Exploiter un graphique | répondre & des questions 4 partin d'un
graphique , ou analyser un graphique , ou comparer des graphiques )



TEST DYACQUISITION 4-1

4-10

Ecris sous forme déeimale {valeur examcte, ou valeur approchde & 0,01 prds,

4 préciser dams la sclution )

12 s 5 3 408 3 57T

26 3 34
Eoris sous forme 4'un pourcentage,en peasant par la forme déoimale,
45 3 66

15 99 !

EFfectue les calouls suivants:

45 3 49 3 36 y 43 x I7%
I-'g—x %x x;} X

Yoici 1a composition du personnel d'un h8tel:

PERSONNEL Cuisiniers p Aide-cuisiniersd Serveursg Femmes de Chama.p
EFFECTIFS 4 1o 9 27
FREQUENCE (fraoction)

FREQUENCE

FREQUENCE (pourcentage)

I° Caloule l'effectif total du personnel de cet htel
2° Reproduis et complite le tablesu ci-dessus
3° Représente graphiquement oes effeotifs

o) Mearame enade o, _ _ _ _-»
A :tﬂau.

Construis un rectangle de I5 om sur I om, Fais alors la représentation
graphique demandée,

) Diagremme en barres ;
\
Construis un repdre orthogonel,

En abscisses 2 carresux par
catégorie,espacés de 2 carreaux

En ordonnéeg I carreau pour 2

W



TEST DYACQUISITION 42

%@ Dessine 6 rectangles de 2 oarresux sur 4 carreaux

Colorie respectivement sur chacun d'eux les: 5/8,
les 3/4, les I/16, les 1/2, les 8/8, les 4/I6 de
l'aire du rectangle,

4-11

Ex@ La largeur d'un champ est égale au tiers de sa longueur qui vaut 45 m.

Caleoule son périmdtre.

Ex@ Damien a obienu la note 9 sur I5. Combien cela fait-il sur 20 ?

Ex@ On a noté les poids de 25 éldves du oolldge:

59 3 41 3 33 3 47 3 52 3 38 3 313 48 3 43 1 44 3 58 3 46 § 38 3 43 3} 47 1 53 3

44 3 AT 3 37 5 54 3 42 3 49 3 51 5 36 3 4I
On a rangé ces résulists par olasses de 5 kg.
&) Reproduis et ocompldte le tablesu suivants

Poids [50,35C | (35,400 | Ko,45[ | [25,50C

[0,55( |

Effect®fs

[55,60(

Fréquence
‘fraction)

Frégquence

Fréquence
(pourcentage)

b) Représente alors ces effectifs dans urhhisto,gramine
Construls un rep&re orthogonal

En abscisces: 2 carreaux pour S5kg
(soit 2 oarresux par olasse)

En ordonnées: I oarresu pour I

A

-

Yo
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EXERCICES . —1

1 / CALCUL : NIVEAU A

1°/ Ecndis sous fonme décimafe { valeur exacte ,ou valeur approchée 4 0,01 prs ,
a préciser dans La solution )

7. 33, 2091

28 1?7 123

49 _ 33 % - 78 § =

-1? .

2°/ Echis sous foame d'un pourcentage , en passant par La forme décimale
60

3°/ Effectue Les calculs suivants :
3 17 7

ﬁx35= _T?X.39= 201ﬁ=
37 § x 115 = 18 % x 7300 - 320 x 15% -

NIVEAU B

1°/ Dans mon coflége , il y a 120 &fdves en 6 ame ,.% pratiquent La natation , %

font du basket , % font du cyclisme , -?-? pratiquent e football .
Combien {ont de La natation ? Combien font du basket ? Combien font du cyclismeé ?
Combien font du football ? Est-ce que centains &léves de 6 Eme font plusieurs

Aponts ? Justifie ta néponse .

2°/ Je bénéficie d'une remise de 30% sur une paire de chaussures valant 130 F .
Quel est Le montant de La remise ? Combien ai-je payd cette paire de chaussures ?

NIVEAU C

1°/ Dans ma clasde , i€ y a 25 &f2ves . Quatre garcons se sont prisentés Lors de
£'élection des déléguis de classe . David a eu 7 voix , Christophe & voix , Johann
4 voix , Hassan 6 voix . Eends , pour chacun des candidats , ses résilhtats sous
forme de §raction , puis de pourcentage par rapport au nombre d'éldves de fa classe.
Davdd : '

Chnistophe :

Johann :

Hassan ¢
Un des candidats a £'if &té &lu au premier foun ?
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2°/ Lors de ces mémes &lections , thods §illes se sont présentées. Fatima a eu 5
voix , Fanny 14 voix , Beatrice 6 voix . Complite , comme ci-dessus ¢
Fatima :
Fanny :
Béatrice :
L'une des candidates a t'elle &té &fue au premier touwr 7

11°/ TABLEAU GRAPHIQUE : NIVEAU A

1°/ Une enquéte effectule aupnds de 80 comsommateurs pour savoir quel type de Lessive
Ly utibisaient a donnd Les résultats sulvants :

MARQUE X Y Z T
EFFECTIFS Aé A4 223 A2

Représente ces rdsuftats par un diagramme en bande dans fe rectangfe ed-dessous :
: b

2°/ On a nelevé dans un parking La puissance fiscale des voitures qui éfaient garées
& un moment donné :

PUISSANCE [ eV ) [ L | 3 | 4 S"G]q 2 |9 I Ao I

NERE DE VOITIRES | 5 | g Q]AL[ASI/IS 7 | 3 ‘ 4 1
_Repnuan.te ced résultats par un diaghamme en bdtons ci-dessous :

T E“uhfg

40 ¢

1 N

& 3 i ';.fi__"Pudasiﬁq.:'}
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3°/ Lea ndsuftats du saut en hauteur au couwrs d'une séance d'E.P.S. sont Les suivants :

A , !
HAUTEUR (em) | EFFECTIFS %‘J"{‘

[90,95L 2 ;

[95,100L 9 i
Goo, 105L 12 46|
[05,1100 20 g
f110,115L 17 ‘

[1715,1200 13 ‘

[r20,125C 4 .
Repriésente ces nésullats par |
un histogramme |diagramme en .
barres juxtaposées)ci-contre q4 1

4 43 ‘ e

NIVEAU B ’ i ch)

1°/ La méteorologie nationafe a nefevé Les températures dans différentes-villes

francaises a4 La méme heure . Elle a alors dtabli fo graphique suivant :
A i

\
Mombie de vitle,

4 4
42 13 4k 20 =
. “Tempelahures  ( °C )
En te servant de ce graphique , complite fLe tableau sudvant
Températwre (°C) A9, Al 1
Nombre de villes P

Fréquence(graction)

Fréquence|décimale)

Fréguence| % )

2°/ Le graphique de £a page 15 représente Les salaires mensuels en F des ouviiers
d'une entreprise . 1L permet de déterminer combien d'ouvrniers gagnent entre 3800F
et 4000F , puis entne 4000F et 4200F ,...

-'lr._



En utilisant ce graphique , complite Lo tableau suivant :

Salaires (F)

Bsoo, 4000

leoo, 4200l

Efgectifs

AS

_ Fréquence| Ma.ot{?nl

mMMmuﬁdm%l

Friquence($) | )

»
Eﬁ&c\i}

a8 +
s
= >
]
3t gea ° Sulanre (F)
NTVEAU C

19/ On a effectud un recensement aupnds de 60 familles de fe-Chapelle St Luc Le

16 Aunil 1985 pour déterminen fLe nombre d'enfants & fLa charge de chacune d'elles.

Voded Les résultats :

t1,3,0,5,2,%,6,8,2,0,3,1,2,3,0,1

2,%,5,2,0,2,1,4,6,2,1,0,2,3,4,3,1,2,7%,6,38,

2,4'1,_,,2’0’0,2’l’6,7’5'4’5,2,1'2’6'5,4’6

1, 6.

Classer ces rdsubtats dans un tableau ,donner Les gréquences en 3, frnduine

par un graphique en

biatons .

2°/ On a nelevé Les tailles en om des ellives d'une classe de 13ne annéde de LEP
163,158.176,165,158,162,!68,164,154,155,164,161,161,162,157,161,162,15?,161,150

155,166,156,168,164,164,158,158,162,163,160,158,164,161
Classen ces ndsultats dans un tableau par intervalles de 5 cm [150;155[; E

Donner Les gfriquences en $ . Traduire par un histoghamme |diagramme en barres)

55;160[
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TEST DY'AGQUASITION 4-3

2% A |
=@ o //,,/, b) //A//,///f o) Z J
2 Zr |

Dans chaoune des figures précédentes,écris la fraction représentanf 1taire

hachurée par rapport & l'aire totale.
Donne alors chaocun de ces résultats sous forme d'un pourcentage,

Ex(:) Dans un magasin, J'ail noté les remises suivantes sur 4 articles:
Artiele A s 230 P, remise I&%
Article B : 2J0 F, remise I&h
Article C 1 I90 F, remise 20%
Article Di: I70 ¥, remise 22%

Calcule chaourne dea remises et g¢lassge les dans l'ordre croissant.

Ex(:) Dans une entreprise, on a étudié la répartition des employés suivant leur &ge.
On a noté les résultats dans lthistogramme suivant:

ﬁﬂhﬁﬁ!h

40 -

s 3s So St Sata
Ao 2 k Lo LS ° [::v.l 3

Compldte le tableau suivant.(avant de caloculer les fréquences, pense i oelouler

l'effectif total des employés de 1l'entreprise.)

Ages (ans) 20,25 25,30 30435 35,40 40,45 45,50 50,55

Effectifs

Fréquence
(fraoction)

Fréquenoce

Fréquenoe
[rourcentage




)

H 2% 26 27 28 29 30

!
l

NN

PREREQUIS

- Multiplication

- Division

- Expression fractionnaire d'un

quotient

- Repérage d'un point dans le
quart de plan

Jadl
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- Reconnaftre une situation de proportionnalité
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OBJECTIFS

- Changer de support tableau-graphique
- Savoir 1'adapter 2 une situation
- Calcul de 1a 42me proportionnalité

- Application dans d'autres disciplines (Sciences phy-
siques, Histoire, Géographie, ...)

§ Echelles
§ Pourcentages
§ Intérét
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DOSSIER :; +  PROPORTIONNALITE ]

I. NOTION DR SUITE :
- Considérons une suitg de nombres entiers ou décimaux .

Ces nombres sont appelés termes de la suite .,

Exemple : 5 3 4 17 est une suite finie de nombres entiers
(on peut compter les nombres )

5 est un terme de 1la suite
3 " " n n
4 n n " "
17 " " ] n

Une suite de nombres est définie par la liste de ses termes écrite dans
un ordre donné .,

Ainsi , dans la suite précédente

5 a le rang 1
3 " " 2
4 v " 3
17 » " 4

ITI. EGALITE DE DEUX SUITES : .
- - -—— Deux suites sont égales si elles ont le méme

nombre de termes et si les termes de m8me rang sont égaux .,

Exemple :

S e —— e . — e

5 9 10 14 23
20me suite S, : 5 9 10 14 23

18re suite S1 :

2
Yy

On dit que les suites Sy et S, sont égales .

Application : compladte le tableau suivant pour que les suites 33
et S4 solent égales :




III, SUITES PROPORTIONNELLES

Exewple ! : ) une station service la pompe distributrice affiche un couple
de nombres qui représentent le premier le volumwe d'essence en litres , le
second le prix correspondant en francs i payer . La pompe a affiché les
couples suivants :

S1 litres 5 7 , 10 12 25 40

S2 francs 25 | 35 50 60 i 126 200

- — e - ——— R — ShEm——— =

Observons le tableau ¢

Que remarques-tu ? Les suites S, et 5, sont-elles égales ? Peux~-tu
4 partir de ce tableau trouver le prix du litre d'essence ? Comment fais-tul
Est-ce possible de faire autrement ?

Remarque : on peut passer de la suite 3, 4 la suite 5, en multipliant
vrar 5 et de la suite 82 a4 la suite 51 en divisant par 5 .

On dit que les suites S4 et S» sont proportionnelles .

RETENONS : Deux suites de nombres sont proportionnelles lorsque chaque
nombre de la deuxidme suite s'obtient en multipliant le nombre
de méme rang de la premidre suite par un nombre constant k .
Le nombre k est appelé le coefficient de proportionnalité .

Revenons a l'exemple précédent :

Sy 25 35 50 60 125 200

coefficient de proportionnalité k = 5



On peut écrire

25 35 50 60 125 200
=== s = = - un - L 5 - k
5 7 10 12 25 40

Exewple 2 : g5414 1es 2 suites proportionnelles

\ S, 3 4,5 7,5

Calcule le coefficient de proportionnalité k . Compldte le tableau
aprés l'avoir reproduit et écris au-dessous comme dans l'exemple précéw

~-dent les égalités correspondantes :
3 4,5 Ts5

2 3 5

Exemple 3 : 54 on te donne les égalités sulvantes , peux-tu reconstituer

le tableau correspondant ?

15 4,5 21 1,8

— e— E emmmm # emma— =3 5
7

5 1,5 0,6

Exemple 4 : Compl2dte le tableau suivant :

8, 2 4,2 |

s 10 26 62 6,2 1

2




Exemple 2 ¢  (Complate le tableau suivant :

2 0 | 4 |

Que remarques-tu ?

RESUME : D'une manidre générale soit a , b , ¢ et a' , b' , c' deux
suites de nombres entiers ou décimaux non nuls , si les guotients
de a par a' , de b par b' , de ¢ par c' existent et si ces
quotients sont égaux , on dit que les nombres de la 13re suite
gsont proportionnels i ceux de la 28me et on écrit :

a b c
- = - | - k
al b! c'
Exercice 1 :
saz==s=a=s Compldte le tableau suivant aprés l'avoir reproduit :
| D [ L ;
Masse en kg | 9 4 10 1,5 | 2,7 |
Prixen P | 27 | 12 30 | 4,5 8,1

Ces grandeurs ( masse et prix ) sont-elles proportionnelles ?
Calcule le coefficient de proportionnalité .
Que représente-t-il ?

f::ﬁfii:,ﬁ : Complate le tableau suivant de suites proportionnelles
e
S, 2 5 [ 7 ‘ 0,8 | 9
s, 14 | 35 'T 49 | 5,6 e
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Exercice 3 :
amszmnz=z= Ce tableau représente des suites proportionnelles , compladte-
le :

| nombre de journaux | 3 5 | ves ' 12 25 oo

| 600

‘ nombre de feuilles | 36 60 120 ‘ ces

k= sse

Exercice 4 :
Encss=azzn Les suites de nombres suivants sont-elles proportionnelles 7

s1y 3 ‘ 9 27] b) |8, 3 15 |7 |9 e) | 1,7 5,1 | S,

32‘ 1 | 3 9[ s, |4 |6 [8 |10 6,8 20,4 || s,
8, [ S, e) |8, 1 3 5 9 12

0,2 5 S, 1,5| 4,5]7,5 | 13,5 18

0,4 2,5

0,5 | 2

Exercice 5 :
S —— Soit les deux suites ( 2 § 6 ; 8 3 12 3 16 et ( 3 ; 9 ; 12 3

18 3 24 ) . Ces deux suites sont-elles proportionnelles ? Calcule le coef-

~-ficient de proportiomnalité et reconstitue le tableau .

Exercice 6 :
Esmooaszas A partir de ces égalités
21 _ 14 _ 70 _ 63

3 2 10 9
reconstitue le tableau de proportionnalité correspondant

k

Sxercice 7 @
=e=sm=zzs= A la suite d'un changement de prix , les articles en vente

dans un magasin portent 2 prix sur l'étiquette . Pour plusieurs articles
on 1it : 40F et 50F ; a et 37,5F ; 28F et 35F ; 110F et b ; ¢ et 102,57 .

Donne 2 suites proportiennelles constituées par ces prix . Calcule le
coefficient de proportionnalité et remplace les lettres par leur valeur

respective .,

R e e e



IV . PROPORTION :

Revenons & 1'exemple 1_:

| | |
S, litres L_E 7 1q_l_ 12 | 25 ‘ 40
s, ' francs ‘25 35 50 ‘ 60 125 \ 200
| = e ——

a) Considérons la lare et la 2éme colonne du tablean

5 7 I Que remargue~t-on ?
25 | 35| Rappel : 55 35
5= w= k (1)

Effectue les produits suivants :

25x7 = se e 51:35 = R
Conclusion ?
On peut donc écrire :

25 x7 = 5x35 (2)
Les égalités (1) et (2) nous conduisent & écrire

ai 23 . 33 alors 25x7 = 5x35

5 7
b) M8me exercice avec la 32me colonmne et la 42me
10 12
50 60
Effectue les produits :
50112- se e 10!60- ae e
st 12 . 12 giors 50x12e 10x 60

50 60

¢c) Méme exercice avec deux colonnes quelconques

CONCIUSION : gette propriété se vérifie lorsque 2 suites sont proportion-
-nelles .

RETENONS :

P —— Soit quatre nowbres non nuls a , b, ¢ , 4 ;

sl % - % alors axd = bPxe

T s



-------- Le quotient décimal de 2 paw 3 n'existe pas ; le quotient
décimal de 7 par 10,5 n'existe pas . Vérifie-le en faisant les opérations.
Mais ces 4 nombres vérifient 1'égalité

2x10,5=3x7

On convient de dire que les nombres 2 et 7 sont proportionnels & 3 et
10,5 .

On écrit : 2 7
3 10,5
VOCABULAIRE :
__________ - Soit 4 nombres non nuls a , b, ¢ , d tels que
a ¢
b d

Ces quatre nombres ainsi écrits formemt une proportion
a,b, c, dsont les termes de la proportion

a et d sont les termes extr8mes ou extrémes de la proportion
b et ¢ sont les termes moyens ou moyens de la proportion

Précédemment nous avons vu que

sl 5 - & alors axd = bxec

PROPRIETE : _
———————— Dans une proportion le produit des extrémes est égal au

produit des moyens .

pplication : oy gyppose que dans les tableaux ci-dessous la suite
des nombres de la tdre colonne est proportionnelle & la suite des nombres
de la 2éme colonne . Calcule dans chague cas la valeur de x @

e ——

a) |6 | 21 » |x | 14 ) |14 | x|
X 14 21 21 6 '

£) |[1,4 10
4,9 x

d) | 21 6 e) | x
14 x 10

9
15

++++t bbbt
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TEST 5-1 : CONTROLE DES ACQUISITIONS ( 1dre partie )
e F T e S e e S RS LR

Exercice n®1 : Indique quelles sont les suites qui sont éggles 3

St 23 43 6 ;8 S, ¢+ 15 s 17 s 21 H 25
8,0 1333537 8, : (11+4) 3 (15+2) 3 (3x7) 3 (5x5)
553 243 H > 3 3,5 3 4
5t 2 3 3 3 1 ;s 4,
2 2
Exercice n°2 : Ces deux suites sont égales , compldte le tableau :
81 .11? ceeM 5 1g see 2.5
5, . 5| 2| ..

détermine le coefficient de proportionnalité :

S 41 55 ‘ 61 69

207

165 l 183

S 123

(® Quand dit-on que deux suites sont proportionnelles ?

Donne un exemple de deux suites proportionnelles ; présente-le
sous forme d'un tableau .

Exercice n°4 : Voici des tableaux de proportionnalité ; reproduis-les et
remplace les lettres par le nombre qui convient :

r: [a 8 m2: |11 | 8 a 707
25 20 | 77 b 126 c
3: | & 5 ¢ 5,5_—['___e
12 b 18 a 12,3
T4s | 4,7 40,7 b ]
a 203%,5 161,5_J

Exercice n°5 ¢

- 12
;-T:zug-;-k
A partir de ces égalités , calcule le coefficient de proportionnalit¢
k et reconstitue le tableau



TEST 5~1 ( suite )

Exercice n°6 :

a) Les nombres non nuls a , b, ¢ , d éerits dans cet ordre
sont en proportion , écris 1l'égalité correspondante .

b) Donne un exemple numérique de proportion .

¢) Quelle est la propriété importante d'une proportion ?
Vérifie-le sur ton exemple .

d) Trouve dans chaque cas la valeur du nombre x @

2 4 x 6
- = —— , - E 3 -
3 X 1,5 3



V. RECONNAITRE UNE_RELATION DE_PROPORTTONNALITE
UTILISATION D'UN_GRAPHIQUE :

Activité 1t 0on connait la mesure du cGté d'un carré , on veut mesurer

son périmdtre ( unité de longueur : le centimdtre ) :

c8té du carré 1 1,5 ‘ 2 2,5 3 4,5 6
en cm .

en cm

périmdtre du carré | 4 ‘

a) Complédte le tableau ., Ce tableau représente-t-il une relation de
proportionnalité ?
b) Sur du papier milliméiré trace un repdre dans le quart plan
-en abscisses ( unité 1cm ) on portera la mesure du c¢8té du carré
-en ordonnées ( unité 0,5cm ) on portera.la mesure correspondante du
périmétre .
¢) Représente les différents points obtenus dans le tableau et joins
tous les points & partir de l'origine du repidre .
Que constates=tu ?

Activité 2 @ Un ouvrier travaille 5 jours par semaine . Compléte le tableau

suivant :
i 1
nombre de semaines 1 ‘ 2 ‘ 3 4 5 6 essseseve

nombre de jours de 5
travail

Ce tableau représente-t-il une relation de proportionnalité ? Représente

dans un repére du quart plan cette relation

- en abscisses : unité 2cm ( nombre de semaines )

- en ordonnées t unité O0,5cm ( nombre de jours de travail )
Représente les différents points obtenus dans le tableau et Jjoins tous
les points & partir de l'origine du repére .

Que constates-tu ?



.......... : Observe le graphique suivant :

v
&

500.[ 3 //’f,x/’
240, & -

"
480 | i
s20 ) 3
60 |

Temps en h
0 A2 3 4 s ~

Reconstitue le tableau correspondant au graphique précédent

Temps en heures

Distences en km _H } J | }

D'aprés le tableau » peux-tu dire si le graphique représente une situation
de proportionnalité ?

Activité 4 : , partir de ce tableau indiquant 1'&ge d'un enfant et sa
taille en cm

&e en ann_ée_s_( o | 1 F 2 | 5 | 4_1 o

Tailloencom | 50 | 70 | e J 8 | 95

reux~tu construire le graphique correspondant ?
en abscisses : unité 2cm ( &ge )
en ordonnées : unité 1em pour 10cm (taille)

Que remarques-tu par rapport aux graphiques précédents ? Conclusion ?
Peux-tu le vérifier avec le tableau ?
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RETENONS : Deux sultes sont proportionnelles lorsque la représentation
graphique est formée de pointa alignés avec l'origine du repare ,
sinon elles ne le sont pas .

+++++rttt

EXnZl ' vyoie1 4 graphigues . Lesquels représentent des relations
de proportiommalité et pourquoi ?

‘I“Hhilhﬁl‘mﬂ”mﬁﬁﬂﬁl“ i

14

Bt lﬂ!ll[’ i
.:: ’xllmlﬂﬂllf[ﬂ!hlll IHI?I!HEEJIL' bl Hil Iﬁ
11 illl}“ﬁ!ﬂll'lilﬂﬂﬂ !1 ”l M i HH"“{”' m‘ll?ﬂa
10 B R i |IHH ! ?!. il Iiulﬂﬁ
il!ﬁEHIHNHJ T I’!mlﬁihl'ilf i Hilli II?I?IH
= Lk Ii"wlllm il I H# HJ
o B RE T A lﬂ|§lil Ii
Ml 1II’IJ‘H¥IBII|II Sl L
4 BRI ii£l:ﬂ!i!'ﬁi'illt”¥lll !'I}HIHH
Ml !‘illshil‘i!’“‘ it ’HI'iI‘HIﬂ;!H{ TR
Py it MRSl i e e
Py i l*il[‘n! Ilii!!‘laJFI!ililhlﬂl“Iri'I’l}]I i

st i s AR

-, ek ok

@ 1)

0123458 7 8 9101112131415 0123456708 3101112131415

EXn22 1°) Vérifier que les suites A et B sont proportionnelles :

-

[ A 1 3 5 9 12
Ln 3,5 10,5 | 17,5 | 31,5 | 42

2°) Former la suite C en faisant la somme de deux termes correspondants
de A et B ( avec 1 et 3,5 on obtient 1 + 3,5 = 4,5 )
Les suites A et C sont-elles proportionnelles ?

3°) Former la suite D en faisant le produit de deux termes correspondants
de A et B ( avec 3 et 10,5 on obiient 3 x 10,5 = 31,5 )
les suites A et D sont=elles proportionnelles ?
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TEST 5-2 : CONTROLE DES ACQUISITIONS ( 23me partie )

++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Exercice n’1 : . prix d'un mdtre d'étoffe est 25F . Reproduis et compldte
le tableau ci-dessous :

o R o

Représente graphiquement ce tablean
en abscisses : 2ecm pour une longueur de tissu de 1m
en ordonnées : 1em pour 10F

Le prix d'un coupon d'étoffe est-il proportionnel A la longueur de ce coupon ?
Comment peux-tu le montrer A partir du tableau ?
Comment peux-tu le montrer sur le graphique ?

Exercice n?2 : [ figure ci-dessous représente un 11 élastique suspendu par
1'une de ses extrémités A . On suspend une masse A l'autre extrémité B o On
mesure la longueur du f£i1 élastique suivant la wasse suspendue & l'extrémité B,

7., 77, T, =2,
i ! | |
25¢m i i ;I
| Xem | sgem |
i ! ! !
100g c .__[ - L | E
250g o
30g

°) Complate la 3dme ligne du tableau ci-dessous ( nous donnons une réponse ):

Masse en g ___ﬁoo f_ 200 250 I 350
Longueur du f£11

zongue 1E] ___[__ 30 32,5 37,5
Allongement dun fil 10

(longueur moins 20cm)

) La suite des longueurs est-elle proportionnelle A la suite des masges ?
Pourgquoi ?

') La suite des allongements est-slle proportionnelle A la suite des masses ?

') Dans un repare du quart Plan , sur du papier millimétrs , représente la
suite des masses (en abscisses) et les allongements correspondants (en
ordonnées ) : 1cm pour25 g (wasses) et 1om pour Jom (allongements) .



vI. POURCENTAGES

Activité 1 : Lra; dernier les colldges A.CAMUS et P.BROSSOLETTE désignés
respectivement par A et B ont organisé une épreuve sportive .
Te collége A a présenté 440 candidats et a obtenu 264 succés . Le collége B
a présenté 200 candidats et a obtenu 116 succds . Pour comparer ces deux
résultats on admet que dans chague colldge le nombre de succés est proportion=-
-nel au nombre de candidats présentés et on cherche le nombre de succds qui
correspondrait & 100 candidats .

Le nombre obtenu est appelé le pourcentage de succés .
Pour le colldge A on cherche le nombre x tel que

264 x

440 100
calcule x x = (264 x 100) : 440 = 60

On dit que le pourcentage de succéds pour le collége A est
60 pour cent et on éerit 60 %

Calcule de méme le pourcentage de succ2s pour le colladge B ¢

116 y

200 100

d'od y = (116 x 100) : 200 = 58

On dit que le pourcentage de succas pour le colldge B esat

58 pour cent et on ‘Serit ‘ 58 %

-------- 2 Ltair contient de l'oxygine . Le tableau suivant indique une
sulte de volumes d'air et la suite des volumes d'oxygéne correspondants :

Yolume d'air
(1) 100 50 70 300 1000

Volume d'oxygéne
(1)

21 10,5 | 14,7 63 210
e M |

Vérifie que ces 2 suites sont proportionnellea .

Pour 1001 d'air i1 y a 211 d'oxygéne . Chaque volume d'oxygine représente
21 pour cent du volume d'air correspondant , on écrit 21 %
Le pourcentage est

‘21 3 100 = 0,21 exprimé en centidmes
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Ce nombre peut s'obtenir en divisant un terme quelconque de la 2&me suite
par le terme correspondant de la 1&re ., Vérifie-le .

RETENONS : Le pourcentage dans 2 suites proportionnelles représente le
coefficient de proportionnalité exprimé en centidmes .

Dans ce tableau , traduis les nouwbres décimaux en pourcentages :

1

[ =
noubres décimaux | pourcentages
[ 38 %

0,38

0,52
0,05

0,125 |
0,3487 ‘

Activité 3 : Un commer¢ant effectue sur chaque prix de vente marqué une
réduction proportionnelle au prix de vente . Sur un article dont le prix
marqué est 150 F , la réduction est 9 F , Calcule le pourcentage de cette

réduction .

On peut procéder ainsi

100

150
9 -

d'oll x =(9 x 100) : 150 = 6 le pourcantage est : 6 %
ce calcul peut s'éerire sous la forme d'ume " rdgle de trois "

9 x 100
150

Exercice ¢ Mets une croix dans la case correspondant & la réponse :
700 g de confiture contiennent 455 g de sucre .

Le pourcentage de sucre est
20 ¥

45,5 %
65 %
4,55 %
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I8y

o .
Exerclce m72 ¢  pgcopie ces schémas et parmi les réponses possibles ,

entoure celle qui te semble exacte :

22 06
—7 4 — 435 72
P R oD P08
10 T 3,17
Exercice n23 ¢ y, 1ivre vaut 300 F . On vous fait une réduction de 20 % .

Vous payez ( cochez la bonne case ) :
360 F (J240 P [J280 F ()360 F

Exercice n24 ¢  pype plagque de chocolat contient 43 % de cacao . Quelle est
la masse de cacao contenue dans 380 g de chocolat ? ( entourez la solution )

43 g 128,6 g 163,4 g 190 g

Exercice 1’5 : pyg parchandise cofite hors taxe 250 P . La taxe 4 la valeur
ajoutée ( T.V.A.) est de 20 % ., Calcule le prix de cette marchandise taxe
comprise .

Le schéma & compléter te permettra de te rendre compte que tu peux calculer
ce prix de 2 maniéres différentes

[250] A;oA;sz —=

Ecris les opérations correspondant au schéma .
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UTILISATION D'UN TABLEAU

Résoudre un exercice de pourcentage, c'est en général trouver
le nombre manquant dans un tableau de quatre nombres proportionnels.

Par exemple : Dans de la confiture il y a du sucre.
La masse de sucre (en grammes) est proportionnelle a la masse de confi-
ture (en grammes).
l.a masse de sucre (g) contenue dans 100 g de confiture Hcorrespend! au
pourcentage de sucre dans la confiturc,
LLe tableau suivant est donc un iablcau de nombres proportionnels.

| masse de confiture (g) 100 (g) de confiture

I masse de sucre (g) masse de sucre dans
100 (g) de confiture

—
Un pot de confiture ayant 49%5 p de ruecre pour 700 g de contiture, contient
Lh % de sucre (65 pour 100).
—G_D™~N

700 lovf—
0,60 == Sg 0,69
455 6h

Compléte L-—@).}

1) tin pol, de confiture A contient LQU g de contiture. Cette contiwure
contient 64 % de sucre. Quelle cst la masse de sucre ?

confiture “n e 105‘

sucre o ...|L.An masse de sucre est ... g.

2) Un pot de confiture B contient 2L g de sucre. Sachant que cette cou-
fiture contient 70 % de sucre, quelle est la masse de confiture ?

confiture .TT““_-"_“lIUU
[ [ 109]

sucre

_I_LLl._-mLM_LJ:JLa masse de confiture est ... g.

3) Un pot de confiture C contient 1 200 g de confiture dans laquelle il
¥y & 750 g e sucre, Quel est le pourcentage de sucre 7

confiturce P e 100

sucre

La confiture contient ... % de sucre.

4)Parmi les pots A, B et C, quel est celui qui contient le plus de sucre ?
Et quelle est la confiture la plus sucrée ?

A QUOI SERT UN TABLEAU ?

-~ il ne remplace nl les opérations (il faut les poser de.toute fagon)

ni la réponse en une phrase.
- il aide & réfléchir. 11 permet de trouver les opérations & effectuer.
~ on peut s'en passer sl on a bien compris. Mais attention aux erreurs |



5-18
"Masp cWy @ CONTROLE MRS ACQUISITIONS (3me partic)

O R e L S T R N R e R TR L s s

Exercice n®1:
—————————— Voici le tableau des effectifs des classes de sixiéme d'un

collége :
r;éme 1

25 éleves dont 15 filles

6eéme 2 : 24 élaves dont 12 filles
6dme 3 : 20 éldéves dont 5 filles
: 28 élaves dont 21 filles

6eme 4

Calcule le pourcentage de filles par rapﬁéf% a4 l'effectif de chaque
classe .

Exercice n®2:
------------ Ctest 1'époque des " Soldes " ; voici des étiquettes

indiguant le prix de l'article avant les soldes et le pourcentage de remise |
pendant les soldes :

308F 52F 44F 275 F
- A0% -5% | [-20% -50%

Calcule a) le montant de la remise dans chaque cas
b) le prix de chaque article soldé .

Exercice n°3:
——————————— - Dans une boucherie la viande a augmenté . A partir des

étiquettes mentionnant l'ancien et le nouveau prix , peux-tu calculer le
pourcentage d'augmentation sur le kilogramme de mouton , de porec , de boeuf ?

F Mouton W F Porc F Boeur %

58407 33 95°F s
L64’32FJ L 40,24 F_A X 58’0&

Exercice n4:
—— Un commercant achdte 360 assiettes & raison de 120F la douzaine
I1 en casse 72 et désire gagner 20 ¥ sur le prix d'achat . Combien doit-il

revendre chaque assiette ?

R el
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PREREGUIS

- Connaitre les figures usuelles

- Connaftre les unités de
longueur et d'aire

DBIJECTIFS

- Apprendre 3 voir dans l'espace

- Savoir décrire, représenter, fabriquer un
paraliélépipede rectangle

- Savoir calculer le volume d'un cube et d'un

parallélépipede
- Savoir représenter le patron d'un cube
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DUSSIER 6 : GEOMETRIE DANS L'ESPACE

Voici une enluminure du Moyen-A&ge.

Reproduis en quelques
tralts le chéteau.

Compare les dimensions du
ch8teau et des personnages.
Compare les tailles du
seigneur (au centre) et
d'un des ouvriers.

L'artiste a juxtaposé les
objets et les personnages
sans chercher & donner une
impression de profondeur.

Tu vas te rendre compte, sur deux photographies de la cathédrale de Troyes,

comment, 4 l'aide de la perspective d'observation, on obtient une impres-
sion de profondeur.

S \ e

Nl
i;',ﬁ S hﬁﬂj;f -

e

j’l;; =i i & f
4_.?:-; 5 E-. CJ
R

E v Jol'

A S Ay
t;:'“ Bty W

a-‘_.— f-in. 4 '

k- S - SR

Dans la position(:): Je suls face & la grille que Je regarde droit devant
moi,

Dans la position(:): La grille se trouve sur ma gauche. Je la regarde en
biais.



POSITION 1 : La grille est en face de moi.

Décalgque quelques piguets
et barreaux de la grille.

Que remarques-tu ?

C'est une vue frontale.

Je retiens

Dans une vue frontale :
- les lignes verticales sont vues verticales ;

- las lignes horizontales et paralléles entre |/ -- restent paralléles.

POSITION 2 : La grille est & ma gauche. Je la regarde en biais.

Décalgque quelques piquets et barreaux
de la grille.

Prolonge les lignes verticales puls
horizontales.

Que remarques-tu ?

Je retiens
Dans une vue de bilais :

— les lignes verticales sont
vues verticales ;

-~ les lignes horizontales et
paralléles entre elles con-
courent en un point appelé
point de fuite.’

On parle de perspective d'observation,

EXERCICE : Dans les deux cas, mesure les tailles des piquets ainsi que
les espacements.
Que remarques-tu 7
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point de
fuite
1) Perspective d'observation :
fuyante
#f/,/' - EXERCICE : Décalque ce dessin en tragant
en pointillé les arétes cachées.

f,/’féube dessiné en
(pnrspective d'observation
2) Perspective cavaliére :

Afin de faclliter l'éxécution des dessins en,
on utilise la perspective cavallére,

Que remarques-tu ? Reproduis ce dessin.

- Compare les deux perspectives.

Je retiens :

En perspective cavaliére, toutes les lignes
paralléles entre elles restent paralléles.

«cube dessiné en aréte fuyante

perspective cavaliére

- Pour faciliter le dessin en perspective cavaliére, ou peut utiliser le
papier quadrillé ou pointé.

- Reproduis sur du papier quadrillé ou pointé ces gquatre solides en tragant
en pointillé les arétes cachées,







Jj ISR P
Fd
rd
(1) (®
(4
Indiquez Le numéno de chacun des solides:
une boite d'alfumettes
un dé
un berlingot de Lait
une pyramide
une bodite de chocolat "Toblerone"
Complitez Lo tableau:
| ne Nom Nombre de Nombre de Nombre dt | § +4 | a+@
faces { sommets 4 arnetes a




OBSERVATION DES SOLIDES (2) 6-6

11 Le parallelipipede nectansle ou Le pavé droit

H
9 Voici £a reprdsentation d'une boite d'allumettes
€ : F Imaginez cette boite posée sur une table et
)5- —— = - népondez aux questions:
s - Quelle est La face en contact avec La table ?
A & - Quelle est La nature de cette face 7

Remarnjue: Cette face 4'appelle BASE

. Quelle est La face parallife 4 cetti base ?

2. Quelle est sa nature ?

3. Désignez Les autrhes faces et donnez fLeur nature.
Remarque: Ces faces &'appellent FACES LATERALES.
Quetles sont Les anétes de méme Longuewr ?

Quelles sont Les anétes paralléles entre elles ?
Quelles sont Les arétes perpendiculaines & [AET] ?
Quelles sont Les faces paralléiles entre ellles ?
Quelles sont Les faces superposables ?

Quelles sont Les faces perpendiculaines & La face ( ABFE )7
10. Quelles sont Les faces perpendiculaires a fa face (BFG ) ?

O e e O Ut B
. . . . . .

Remarque:
Les notions d'anétes paralléfes ou perpendiculaires sont déja biem connnues. Par contre

Les notions de faces parallifes ou perpendiculaires Le sont moins .

- Que peut-on proposer pour affinmen que ? faces sont paralléles ?
- Que peut-on proposen pour affinmer que 2 faces sont perpendiculaires ?

- Quets sont Les podnts communs
aux anétes [A,07] et [A,B] ?
aux arétes [A,07] et [B,C]] ?
aux arites [A,D] et [B,F] ¢

- Quelle est La partie commune aux gaces
(ABCD) et ABFE)?
(ABCD) et (EFGH)?



ACTIVITE.3 DEVELOPPEMENT OU PATRON D'UN SOLIDE (1)

I Voicd La neprésentation d'un cube en perspective cavalitre

H. B
]
D : z
|
|
B
="
H G

la figure ci-dessous représente son divelopppement ou son patron. (on peut par pliage

reconstituen Le cube.,)

®
E =
il G

Reproduisez ce pation

Reportez Le nom des sommets mangquants.



DEVELOPPEMENT OU PATRON (Z) 6-8

11 Dessinez Le patnon d'un cube d'anéte 5 cm. (méme dxlapdé.iuan que. £e patron
précédent. )

- Placez Les Languettes de colflage

- Pliez, collez pour obtenir votre cube.

Comment thouver d'autres patrons ?
- (ne)découpez votre cube suivant certaines arétes

Qggg{,ggg.g - fa {orme obtenue doit étre plane{aplatie) et d'un seuf morceau
- comparez fLes patrons obienus. ]

Exercice: T -
i . i ..yB 1 est centre de ABCD
: ; ! _ J est centne de BCGF
L i o Une fourmi se proméne de 1 & J suivant
I ‘1" , i l Le chemin indiqué par Les §léches.
i !
L T % A (, - Dessdinez un patron du cube qui ne coupe
PR ! __:T pas ce chemin.
e el
. AR J’ - Mesurez Le chemin parcowrw par La fowumd
Exercice: '

Tntersection d'un plan défini parn 3 points avec Zes faces d'un parall &lépdpide.

)| - (w <

@ | -

Le 1 esd nésolu, Le polygone obtenu est un triangle.

Faites de méme pour Les autrhes cas et donnez fe nom des polygones obtenus (en fustifiant
ce nom),



Exencices sun fes développements 69
1. Pami Les patrons ci-dessous quels sont ceux qui permetient de formen un cube ?

|
()
>
*
(D (3)
> c
A | s ()
2. [ On numénote Les faces ainsi:
f devant 1 ; drodte 2 ; derrniéne 3 ;
,ﬂ___ ~ g gauche 4 ; dessus 5 ; dessous 6.
P indiquez fes numénos des faces et Les sommets
'
sun £es patrons sudvants.
E F
A 8 l
8 A &
@ - ; )
_ _ @) @)
€ ¥ e ¥

5.Dessinez un développement d'une boite sans couvercle de 3 cm de haut, 5 cm de Long

et 4 em de Lange. S
4. ' Dessinez un développement de cette pyramide 4
" base ABCD cartie. les autres faces sont des
tuiangles iscciles de hauteur 4 om.,
A &

5. On veut tapisser une chambre de 4,70 m de Long, de 3,20 m de Large et 3 m de
haut.la tapisserie couvne Les 3/4 de 2a hauteur des murs et on déduit 5 m? pour Les portes

et Les fenitres.- Quelle esf La surface 4 tapissen ?
- Les nrouleaux ont & m de Long et 0,50m de Large. Combien de rouleaux

doit-on achetern ?

6. Que devient fa surface d'un cube 44 on double son aréte ? 54 on La triple ?



Exeicices sun fes unités de Longueurns

1. Thansformez en mélres:
54 km - 64 000 om - 1 km - 0,15 hm - 35 dm - 450 cm - 4 500 m - 73 em -

2. Trhansfonmez en km:
737 400 MM - 13500 cm - 4 dam - 3 600 .m - 52 500 dm -

3, Classez fes Longueurs suivantes de £a plus counte & £a plus grande:
77 cm - 435 hm - F hm - 5 748 m - 1 km - 100 000 mm - 23 000 dam -

4. Jean a fait un dé de 5 cm d'arnédte. 1L consolide £es arétes en collant sur
chacune un ruban adhésif.Quelle fongueur a-1-if employbe?

5. Quelle est fLa Longueur de chaque ficelle utilisée| sans tenin compte du noeud) ?
i

’
5
$
Exencices surn fes unités d'aires

| km? | hmt | damt| mt | dn? | omt | mmt
rrtvyr1ro01r 1t o101 11
1. Dessinez un carrnéd de 1 dm de cdté, puis un quadrnillage{dans ce cauvrd] tous fes

centimetnes. Combien y-a-2-if de petits carnés ?
Completez: | dm? cm?

I mt = dm? = ('Jﬂ!
Remargue: Mesures agraires

1 mt = | centiare

1 dam? = | are

1 hm? = 1 hectare

2. Exprimez en mt puis en dam? fes ailres sulvantes:
532 dm? - 38 em? - 0,54 kmt - 31,75 km? - 5 748 cm? -

3. Effectuez Les opérations suivantedd
7,35 mt + 157 460 em* + 35,5 dm?!. - ﬁé/
73,48 mt - 253,75 dm?t = X
97,45 em? + 350 mmt + 0,015 m* =

4. Caleulez £'aine totale de toutes
Les faces de ce parallélépipéde rectangle.




Exercices sur Les volumes 6-11

l.
!

s

Déjinitions: 1 dm® est Le volume d'un cube d'aréte 1 dm.
I em? est Le volume d'un cube d'anéte 1 em.

Questions: - Combien faut-if de cubes de T em® pour recouvnir La base du gros cube ?
- Combien faut-if de cm® poun remplin 1 dm® 7

- Compfétez: 1 dm® = cm? )- Tm - dm? = cm?

2. Recopiez £e tableau des unités de vofume

| bm3 | hm? | dam’l m3 | dm? | em$ | mm3
TPt Tir TTTTTTTTTTd

3. Exprimez en em’ puis en m?
756 dm® - 0,9 dm® - 0,03 dam® - 18 950 mm® - 43 dm® -

4. Effectuez Les opérations suivantes en dm®
0,53 m3 + 1 750 m* + 19 005 em® =
17 990 em® + 1,73 m% + 3,6 dm* =
72 450 dm? - 935 630 mm® =

5. On calcule Lo volume d'un parallélépipéde nectangfe en appliquant la formule
LxZxh ol L est La Longueun, £ est La Langeun ,h est La hauteur
Caleufez en em® Le volume sachant que:
L=15dm; £ =50 cm; h = 300 mm .

6. On calcule Lo volume d'un cube en appliquant La forme a x a x a 00 a esd
L'andte du cube.
axaxa-=a® est une notation qui se Lit "a d La puissance 3" ou " a au cube "
3 est L'exposant de La pudissance.
Complétez Le tableau:

a |01 (2 ][3]4]°5
as

7.

lfgt'u\ / SCMJ




- Caleulez Le volume du parallfélépipéde
- Cafeulez Le volume du cube
- Peut-on remplir fe pandiélépipide avee des cubes ? Combien en met-on ?

£e dessin.

8. Voded un empifement de cubes d'aréte 5 em. Caleulez fe volume de cet empifement

/7 L_._.J___T:(L_J
J LV_J_.iL_

L E 7 | J ‘

_,_:r

= ____.._]l

y,

9.Ce cube est plongé dans La pedinture.Une fois sec, on Le découpe comme £e monthe

Combien de cubes ont
1 face peinte ?

2 faces peintes 7
3 faces peintes ?
4 faces peintes ?
0 gace peinte ?

10.

Y

Quel volume reprisentent-ils
Quel volume nrepriésentent-ils
Quel volume représentent-ils ?
Quel volume représentent-ils 7
Quel volume représentent-iLs ?

-3

On peint une face,on Laisse séchen et

on découpe.

v -Combdien de cubes sont non peints ?

- Méme question &4 on peint ? faces,
3 faces, 4 faces, 5 faces et b faces .




6-13

Exenciced Vous vous &tes tous déja trouves devant une Longue Ligne droite bordée d'arbres.

Cing enfants ont dessint cette route .Voici Les dessdins:

A

T
000

O
C}_.

Pire

Qu'en pensez-vous ?

Xavier

%
. )
v Aé

o

Enfant

Ce qui est conrect

Ce qui est incorrect

Exercice®

Solides dessinis en
perspective d’observation

Solides dessints en
perspective cavalidre




CONTROLE 6*me 3 Dossier 6

I - Comvletes ce dessin, sachant que 1%on veut représenter un cube en

perspective d'observation s Foint da Cuite
_”
7
7
.
L7
F -
Il -
3 L i
Bl — — "/_'c.
-~
F

A D
Ce paralldlépipéde rectongle a pour dimensions
longueur : AD = 9 cn
lexrgeur : AB = 5 cm
hauteur : AE = 3 cm
I) Combien & t-il de feces ?
JI) Quelle est la nature de ces faces ?
II1) Combien a t-il dter8tes?
IV) Quel est le périmdtre du rectangle {ABCD)? et du rectangle (E™11)?
¥) Quelle est la lonmueur totale de toutes les arétas?
VI) Quelle est 1'aire du rectangle (ABCD)?
du rectangle (ADHE) 7
du reotangle (ABFE )%
VII) Quelle est l%aire totnle de ce parallélépipide rectangle ?
VIII) Quel est le volume de ce parallélépipide rectangle ?

III- Deesinez le patron d'un cube dVaréte 2 cm

IV - La surface de paspler représentant le patron d'un oube est IS0 on Y
Qielle est 1'ar8te de ce cube ? Quel est son volume?

V - Caloulez la longneur de ficelle employée pour ce colis

W//
.‘r |

l

«— 60 un —_—



)

MATHEMATIQUES 6 EME

ANNEE SCOLAIRE 1985-1986

DOSSIER N° 6BIS

TITRE : CALCULATRICE

s 26 27 28 20 30

PREREGQUIS

- Connaftre sa calculatrice
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| FICHE 1 : PREMIERS CONTACTS AVEC SA CALCULATRICE

| S—————

Vous avez entre les mains une calculatrice . Simple ou scientifique , son constructeur
vous remercie de 1'avoir choisie et vous assure que vous avez fait le meilleur choix.
Ces fiches veulent vous permettre d'en prendre possession par vous-méme ,d'en décou-
vrir ses possibilités mais aussi ses limites .
1)Capacité d'entrée :  Taper 123456789[-) 10[Z]

Qu'aurait-elle du afficher ?

Quel est le nombre maximm de chiffres qu'il est possible

d'entrer et d'afficher ?
2)Message d'erreur : Taper 1E]0 =]
Quel est le message d'erreur affiché ?

PR8le de la touche d'effacement (cette touche a suivant les constructeurs différentes
appellations ON/C ou C/CE .Ici ,elle sera désignBe par EFF )

Taper @6:@87@49

Quel est le r8le exact de la touche d'effacement ?

4)R6le des touches fonctions + ,- ,x ,+ et de la touche = :
a-En utilisant uniquement 1 ,et[=] ,combien de fois peut-on appuyer sur ces
touches pour obtenir 12 ? |
b-Obtenir 1001 en appuyant moins de 10 fois sur les touches[3 flfJF] et [}
c-Essayer d'obtenir tous les nombres entre 1 et 20 en appuyant sur deux touches
voisines du clavier et 1'une des touches opération . Par exemple : 9[-]8[=]1
d-Quelle est la somme des nombres de 1 & 20 ? Chronométrer le temps mis en
opérant avec : 1l-le calcul mental
2-1a calculatrice
3-1a formule wvue dans le dossier n®l,niveau C
e-Prener deux chiffres sur deux touches horizontales contigu¥s .Vous obtenez un
nombre .En inversant les chiffres ,on obtient un deuxiéme nombre .Calculer la dif-
« férence entre ces deux nombres .Recammencer avec deux autres touches voisines de
la mBme maniére .Qu'en concluez-vous ?Pourquoi ?

3 Récréation : Des chiffres et des lettres

Emprunter 1'itinéraire suivant en lisant les ré&sultats 3 l'envers :
Parter de 705 .Ajouter 534 803 et faites attention ,le parcours est mouvementé .

Retrancher 4 803 et ¢a vous coutera moins cher
Multiplier par 7 et retrancher 323 155 .Vous ne pourrez pas faire autrement.

Pour atteindre le but de votre voyage ,diviser par 140 et ajouter 689 478,



FICHE 2 : DES CHIFFRES ET DES NOMBRES

1 A partir du nombre 64,579 :

a- Quelles interventions faire auprés de la machine ,aprés avoir tapé 64,579 pour
obtenir 645,79 ? 645 790 ? 6 457 900 ? 0,64 579 ?

Aprés chaque résultat ,vous pouvez retaper 64,579 .Vous pouvez aussi utiliser la
mémoire . Si votre calculatrice poss&de ce qu'on appelle une mémoire ,vous
pouvez stocker 64,579 en mémoire en tapant sur la touche marquée
@ ou@ou de la maniére suivante :

64,579 Aprés avoir obtemu par ex. 645,79 taper sur :

ou @ qui permet de réobtenir & 1'affichage le conteru

de la mémoire ,c'est 3 dire 64,579 .

b- A partir de 64,579 quoi taper pour modifier uniquement son chiffre des unités ?
des dixidmes ? des milliémes ? des dix-millidmes ? des unités de mille ?

c- Pour avancer de bulle en bulle ,vous devez ajouter ou retrancher un nombre .

Lequel ? 609"

( A / \@_3 ﬁ/q ( X
64 579 64 579
4613

579 |
2 Récréation : Le jeu du million .

Le but du jeu est d'afficher & 1'écran un nombre supérieur & un million . Il se

se joue 3 deux .Chaque joueur affiche un nombre entier de 6 chiffres sur sa cal-
culatrice .le premier 3 jouer demande 3 1'autre joueur de lui donner un chiffre
entre 1 et 9 .Si le chiffre demandé est présent dans le nombre du second ,il

ajoute ga"valeur & son nombre tandis que le second le soustrait du sien .Le premier’
3 atteindre un million a gagné . Au départ ,les chiffres sont différents et non muls

Au départ : | 435 627]
' i . Tu ajoutes 800 000

+ 800 gg% = - 800 ?00 =

3 Un ordre de grandeur gui peut &tre utile :

Il est facile de se tromper de touche .Aussi avant d'effectuer un calcul ,il est

important d'evaluer un ordre de grandeur du résultat . Quel est le résultat le

plus proche ? pour 97x49 5000 36 912:12 300 11 545-8 317+239-1798 3000
2000 3000 ' 1000
ou 150 ou 30000 ou 8000




r FICHE 3 : DES MULTIPLICATIONS EN GRAND NOMERE

1 Des multiples un e particuliers : ceux de 12 345 679

Pour les obtenir ,vous stockez 12 345 679 en mémoire et vous calculez

12 345 679x1 ;12 345 679x2 ;12 345 679x3 312 345 679x4 ;12 345 679%x5 ;x6 ;x7 :x8
On peut aussi obtenir ces multiples successivement avec 1'addition simplifide en
utilisant 12 345 679 comme une constante .

Taper 3

Sip:ms c@te%z% »alors votre calculatrice posséde
naturellement le calcul avec constante .

S1 vous obtenez 3 ,alors votre calculatrice ne le posséde
pas . ce cas ,sur le clavier ,il doit exister une

touche ‘qui permet d'obtenir 9 en &g 3 comme
constante de la maniére suivante : 3 K| EtE

De cette maniére ,vous pouvez obtenir les multiples de 3 , de rHmporte quel nombre
et les 8 premiers multiples de 12 345 679

En observant les chiffres des nombres obtenus & chaque E] »8 quoi est &ggl
12 345 679x9 et 12 345 679%81 ?

2 La récompense de 1'é&chiquier :

Un philosophe indien se fit récompenser par un rol de la manidre suivante :'"Vous
pos€rez un grain de riz sur la premiére case de 1'échiquier (qui en comporte 64 )
puis 2 sur la seconde ,4 sur la troisiéme s8 sur la 42me et ainsi de suite .Pour
chaque nouvelle case ,vous doublerez le nombre de grains de riz de la précédente."
Le roi rit beaucoup ,pensant que cela ne le ruinerait pas beaucoup .Mais bientst
son rire disparut . quoi ? (Utilisez la constante de votre calculatrice

Pour
B8 ~ EREE)
a- Quelle sera la case avec environ 1000 grains ?
b- Sur quelle case posera-t-on le millionidme grain de riz ?

3 Multiplication de grands nombres :

Aux environs de la 28 éme case ,le nombre de grains de riz est trop important poux
les capacités de votre calculatrice -Est-ce a dire que vous pouvez la jeter comme
pour obtenir le résultat de 12346 758[R]7 684 ?
a- On peut ,dans la mesure ol 12346 758 ne dépasse pas la capacité d'entrée de
la machine ,obtenir (soit par une mise en mémoire ou en constante de 123 46 758 )
12346 758[R 4 [5)
B

=

En présentant les calculs de cette maniére yvous obtiendrez le résultat définitif
par un rapide calcul & la main .

b- On peut aussi ,au lieu de muitiplier par les chiffres un par un ,multiplier
des groupes de 4 chiffres entre eux de la maniére suivante .

o _l_Zi-i 518;58 — S1 on groupe les chiffres 3 par 3 ,on obtient:
== 1948 5055 | 5192 8,75 | 7684 12 | 346 -

%8 | 7248 | 8472 [Résultat — s

- .
<8 | 24| 6|7

¢~ Par cette méthode ,calculer 8 “ 1236 ~7|518 ~~
12345678 x 87654321 908 | Aes | 472 |684
et 152 587 890 625 x 65 536 )
Trouver une méthode pour additionmer 04 872 488 | 472 Résultat

scustraire et méme diviser deux grands
nombres .



FICHE 3 : DES MULTIPLICATIONS EN GRAND NOMERE C~-4

(suite)

4 Récréation : Le morpion mumérique

Il peut se jouer & plusieurs .Chaque joueur 3 tour de r8le ,en un temps limité
choisit deux nombres dans la grille de gauche et les multiplie .Il met une
croix sur le résultat inscrit dans 1'une des cases de la grille de droite .

Le vainqueur est celui qui arrive & aligner 4 croix .

9 59 11 349 55 1770 | 231 150 | 1092
30 5 61 295 270 3068 | 305 1830 | 792
3 72 2 3599 | 45 330 | 4392 | 630 99

105 | 649 | 260 | 1281 | 648 | 1560
531 | 360 | 468 | 1239 | 2160 | 189
572 | 4248 | 3172 | 671 | 1512 | 3744

§ Et la lumiére fut |

a- Il est bien évident , cependant ,que dans la vie quotidienne savoir multiplier
deux grands nombres de maniére aussi précise n'est pas indispensable .On se con-
tentera de valeurs arrondies .Comme par exemple pour calculer la distance en km
séparant la TERRE de 1'étoile la plus proche ALPHA de CENTAURE située & 4,3 années
de lumiére de chez nous .Sachant que la lumiére se déplace 3 une vitesse de

299 792,5 km/s ,c'est & dire 300 000 km/s ,quelle est la distance approximative
TERRE-ALPHA ? (Il suffira de rajouter le nombre de 0 nécessaires & la fin )

b- Quel Bge avez - vous en seconde ?

& Récréation : Un labyrinthe de nombres

Pour aller du Départ & 1'Arrivée ,il est possible de prendre n'importe quelle
direction ,mais une seule fois .Inscrivez 1 & votre &cran et bomnne route !

x 0,1




FICHE 4 : SUR L'AIRE D'UN CARRE C-5

1 Comment qbt_:enir ];'aire d'un carré de cbté 7 ?

a- Soit directement par la touche Een tapant :
7 K9
2 x5 IE donne quoi comme résultat ? Pourquoi ?
b- Soit en utilisant 7 comme facteur constant :
Sur quelles touches taper dans ce cas ?
Dans ce cas ,comment faire pour obtenir 1'équivalent
e BE’

c- Quelles séquences de touches répétitives permettra d'obtenir :
((92+1)2+1)2+1

2 Comment obtenir le c8té du carré C d'aire 32 ? ( voir dossier 2 p. 5)

D'autres figures ont pour aire 32 et dont on comnait les dimensions .Par exemple
un rectangle de 4 sur 8 .Pour obtenir le carré 3 partir du rectangle ,il faut
d'une certaine maniére "augmenter " la largeur a et dimimuer la longueur b

¢ est alors obligatoirement compris entre a et b \

o
- e

— e — == B ——

|-l \ C.

L.g
W

Pour dimimuer la longueur b ,célculons la moyenne entre 4 et 8 , 4 +8 6 qui
est compris entre 4 et 8 et qui permet de se rap?rodier dec. 2
Prenons 6 comme nouvelle valeur de b .b étant 1'une des dimensions d'un rectan-

gle d'aire 32. ,son autre dimension a est donc :
3%_ - 5,3333333...

ce qui donne un nouvel encadrement plus précis de ¢ : 5,3333333 < c < 6

Recommencer le procédé et vous obtiendrez eomme encadrement :

5,6470588 < ¢ < 5,6666667
ce qui permet de comnaltre exactement les deux premiers chiffres de ¢ : ¢ = 5,6...
Recommencez jusqu'z ce que vous obteniez les 7 chiffres exacts aprés la virgule

de ¢

a- Par ce procédé ,déterminer le ¢6té du carré D d'aire 8 cm?

b- Comment ferait-on pour obtenir le c8té d'un carré d'aire 123456 ?
c- Quel procédé utiliser pour obtenir le c5té d'un cube de volume 100 ?

d- Ecrire le programme permettant & un ordinateur d'afficher les valeurs successives
de aetb.



FICHE 5 : TRONCATURE | TRONCATURE ! EéT-GEQUEJ'AIUNETE'I‘E
DE TRONCATURE !

------

a- 1001 est divisible par 6 nombres entiers exactement ,autres que 1 et 100l.lLesquels
b- 5 est divisible 1 . 52 est divisible par 2 . 528 est divisible par 3

5284 est divisible par 4 . 52 840 est divisible par 5
Trouver un autre nombre commencant par 7 avec des chiffres tous différents et
avec les mémes possibilitds de divisibilité . MEme exercice avec un nombre de
6 chiffres , de 7 chiffres et méme de 9 chiffres .

c- Afficher 127127 ,diviser le par 11 ,puis par 13 ,enfin par 7 ? Qu'cbtenez vous ?
Pourquoi ?

d- Choisissez deux nombres entiers A et B et posez vous les questions suivantes :
1- A est-il divisible par B (le quotient de A par B est-il exact 7 )
2- Déterminer avec la calculatrice le reste et le quotient entier dans la
division entiére de A par B .
3- Etablir la liste des diviseurs de A
Faites le pour A= 45 806 et B= 38 ; A= 6 003 et B= 69 et d'autres couples

de nombres de votre choix

2 Quotients exacts ,tronqués ou arrondis :

a- lorsque le quotient n'est pas exact ,comment comprendre la réponse qu'affiche
la calculatrice comme par exemple avec 2 ¢+ 3
Taper 2 [+] 3 [5]
Vous obtenez & 1' affichage 0,6666666 ou 0,6666667
- Dans le premier cas ,le quotient a &té& tronqué au 7 éme chiffre aprés la

virgule .C'est une TRONCATURE |
- Dans le deuxime cas ,il a &t& arrondi 3 la valeur la plus proche car le

8 eme chiffre est un 6 .Si le 8 éme chiffre avait &té inférieur 3 5 , le 7 éme
chiffre serait resté égal 3 6 .

b- Taper 1[%]3[F] et 1[F]3EEI3[E Expliquer ce que vous avez obtemu .

¢~ Chiffres de réserve :
La calculatrice affiche 8 chiffres mais quand elle est scientifique ,elle en
a plus dans sa mémoire comme le montre 1'exemple suivant : |

1 [¥] 7 [F] 0,1428571
[x] 100 [3)

Si wvous obtenez 14,28571 ,il n'y a aucun chiffre de réserve

si vous cbtenez 14 285 714 il existe au moins 1 chiffre de réserve

e =

Si vous obtenez 0,285714 , un seul chiffre de réserve

mals 8i vous obtenez 0,2857143 ,1il existe au moins deux chiffres de réserve .




FICHE 5 : SUITE

Les résultats précédents montrent que 0,142857143 est un quotient arrondi ou
tronqué de 1 + 7

d- Avec votre calculatrice ,déterminer son nombre de chiffres de réserve
0,1,2,30u4.

e- Le quotient de 576 000 ¢ 65 536 est-il exact ,tronqué ou arrondi ?
méme question pour 851,51515 = 75

3 Récréation : La course aux 1

Choisisser un nombre au hasard par exemple 172 .Choisisser un chiffre par
exemple 4 .En utilisant uniquement ce chiffre et n'importe quelle opération
essayer d'obtenir 1 .

Par exemple : 172 4 [=] 176
G 4[5 4
(Fl44 =] 1

Méme exercice avec 28 et comme chiffre 3 ,55 et 6 ,40 et 5 ,27 et 7 .

Vous pouvez aussi arriver & 1 d'une autre maniére :
Afficher un nombre entier ( commencer avec deux chiffres ) .S'il est pair
divieer le par 2
S'il est impair ,multiplier par 3 puis ajouter 1
Cela peut €tre long mais par ce procédé ,on arrive toujours a1
Si vous trouvez cela trop long ,programmez votre ordinateur pour qu'il fasse
les calculs & votre place en vous dommant tous les résultats intermédiaires .




FICHE 6 : POURCENTAGE

1 Intérét de la touche % :

La touche % de votre calculatrice n'est intéressante que si on peut obtenir ''direc-
tement” le montant d'une somme aprés pourcentage comme dans cet exemple :
Taper 100 30 E .Vérifier que vous obtenez 130 ,montant d'une socmme
qui valait initialement 100 et qui a &té augmentée de 30%

De méme taper : 100[Z] 30[U[ .Vérifier que vous cbtenez 70

a- Avec 200 ,que devriez-vous,avec une augmentation de 30%,obtenir ? de 15% ?
une diminution de 30% 7 de 10% ? Vérifier avec la calculatrice .

b- Un magasin sugmente tous ses prix de 8,57 .Quels sont les nouveaux prix des arti-
cles qui étaient vendus dans ce magasin 100F ? 1F ? Puis utiliser la calculatrice
et le facteur constant pour obtenir les nouveaux prix correspondants & 574F ,
1295F ,59,95F et 10,50F .

2 pourcentage et vie quotidiemne :

I1 ne se passe un jour sans entendre parler de pourcentage que ce soit :

a- A 8 de 1'indice des prix : Au cours d'une année ,les hausses mensuelles
de §E1th—dl'ce des prix caIcufEés & partir du mois précédent ont été les suivantes:
Janvier :1,27 Février :1,3%7 Mars :0,9% Avril :0,5% Mai :0,8% Juin :0,8%
Juillet :1,1% Aout :1% Septembre :1,47 Octobre :1% Novembre :0,8% et

Décembre :0,6% .Quelle a été la hausse anmuelle de 1'indice en % ?
Quand on amnonce ,coume hausse anmuelle ,la somme des hausses mensuelles ,qu'en

pensez-vous ?
b- A 1'issue d'élections : Compléter ce tableau indiquant les résultats officiels

des législatives du 1b Mars 1986 dans le département de 1'AUBE :
Inscrits : 191226 Liste RPR/UDF : 67 335 (48,71%)
Votants : .... (76,27%) Liste PS ! eees  (29,97%)
Exprimés : 138237 (... %) Liste PC teee. (9,537)
Abstentions : .... (23,8%) Liste FN : 13146 (... %)

Autres listes : +ooe  (ov. %)

¢- Pour remplir une facture : A vous de la compléter :
7 concombres & 3,65F l'unité ! oene-

11 kg prunes & 3,25F le kg Poaeee
4 poulets de 1,7kg & 15,75F le kg ....
Remise 8% I heae
Prix de vente 2 oenes
Taxe 5% A -
Frais de livraison : 13 F
Prix d'achat P oaeea
3 Récréation : Les pourcentages " 3 la une "

Prendre les deux journeaux locaux 1'EST-ECLAIR et LIBERATION-CHAMPAGNE du méme jour
Repérer les différentes rubriques de la 1 ere page :Titre ,Information générale
Information locale ,Illustrations ,Publicité ,Editorial ...

Ces différentes rubriques sont contermes dans des rectangles vous déterminerez
1'aire en cm?

Présenter ces résultats dans un tableau en cm? et en pourcentage de page .
Commenter le tableau obtemu .
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FICHE 7 : OU IL EST QUESTION DE PRIORITE !

1 Respecter la priorité ou ne pas la respecter ,that is the question !!

a- Tout d'abord des opérations ont la méme priorité etpeuvent 8tre enchainfes
Pour caleuler 32 - 3 - 7 + 16 ,il suffit de taper 32[5)3F17[H 16 5]
Pour calculer 45 x 3 ¢+ 2x 5 ,il suffit de taper 45[% 3{¥] 21X 515
Attention ,la derniére écriture en ligne correspond & 1'é&criture fractiomnaire

45x 3x5
Exercice : 2
Comment feriez vous pour calculer avec la calculatrice 12 x 28 , 62-12+102 .
x2-x-42 pour x=30 , x=7 ? 7x 4
b- En mathématique ,dans les &critures algébriques,x et ¢ sont prioritaires par
rapport & + ou - :

5x8+6=040+6=46 et 7+3xb=7+12=19
Avec votre calcumlatri% ,regarder s'il en est de méme :
Taper 5 8 6 et 703 3 4
Si wvous nmzvez pas les résultats attendu@ ,ess?yer d'expliquer .
Exercice : Calculer 13x4-3x5+72 ; 12 _ 25; ; 23 + 37
5 2

c- 51 dans 1'exercice précédent ,vous n'avez pas obtemi les résultats at
ilest toujours possible de s'en sortir en utilisant les touches et :
7 h

Taper 3 WO «02/(v0d 26
Exercice : Calculer en utilisant le moins possible les touches et =
37 - 14 3 (5%-3)(3x+7) pour x=10 ;

27 + 12
3x -7x2-3x+> pour x=15 et x=10 Avec certaines calculatrices ,on a débuter
; Eroun:

le calcul comme ceci : 15 319 [x] X4 [ 3 EEEE
Vérifier & la main que ce quUé vous obtenez est COrrect .
d- Vérifier avec la séquence de touches suivantes ,le nombre de niveaux de paren-

théses que votre calculatrice accepte :
3-(3-1) 5 7-(5-(3-1)) 3 9-(7-(5-(3-1))) .......

2 Récréation : Un voyage entre parenthéses

Avec votre vaisseau spatial ,vous allez vous déplacer de plandte en plandte .Pour
comaltre la plandte suivante ,il suffira de''lire" le résultat de 1'opération
proposée .Arrivé 3 la derniére plandte ,un message vous y attend .

ILOST Partez vers
Dirigez vous vers (4357+643) (47 512,562 )
6234-497-523

1717x441
371912251 o
Prochaine visite
ISIS jgs5 515 510,5
647 ,64-2501 .14 o Nreret?
101

3 Des programmes de touches répétitifs : 57 8:785—
Avec votre calculatrice ,suivez les instructions ci-dessous :

1 Afficher 7 a- Zssayer avec 4 au lieu de 7 .Faites d'autres

Z Preridre le dernier affiché  essais .Que constatez-vous ?

2 mgefizr r 5 le résultat D~ Si X désigne 1'un des nombres affiché ,comment
5 Retrall')lcher g écrit le suivant [

6 Ecrire le résultat c- Pouvez vous expliquer les constatations du a-
7 Aller en 2 avec 1'écriture obteme en b-
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